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« Given below are two statements, i which
lnhellei:l as Assertion (A) and the othey a8 Reason (R):
Assertion (A) : The boiling point of water decreases

& .l 1 = § g
ik t e i [ltudlv |I|C|-E¢'L‘~L5.

with altitude, »
Select the correct answer usin
Code - '
«{a) (A) is true but (R) is false.
(B) (A) is false but (R) is true.
{c) Both t‘_A_} and (R) are true and (R) is correct
explanation of (A).
(d) Both (A) and (R) are true but (R} is not correct
explanation of (A). ' '
2. Which of the following city/cities is/are not situated
1n present day Afghanistan?
1. Ghazni 2. Fergana 3. Kandahar 4. Sﬂma?:kanﬂ :

Select the correct answer from the code given below:
Code - '

one s

pressure increases

£ the code given below:

(a) 2 and 4 (b) Only 1
(c) 2and 3 Ad) Only 4
- What is the correct chronological order of the Sultans
of Sam'd d}mas%;{' , o
(1) Khizr Khan (2) Muhammad Shah

(3) Mubarak Shah.
Select the correct answer from the code given below:
Code - '
(a) 1,3,4,2
&) 1,3,2,4

(b) 1,4,2,3
(d)1,2,3.4

@ A voltage of 15 volt is applied across a colour coded

carbon resistor with first, second and third rings of
brown, green and black colours, What is the current
flowing through the resistor?

{(a) 3 ampere (b) 2 ampere

(c) 1 ampere (d) None of the above

5. Consider the following types of erosion and arrange
these in correct sequence in terms of the increasing

(4) Ala-ud-Din Alam Shah
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(d) (A) afe (R) SHT g & g (R), (A) @ T
T e B €

. Prefafem 4 @ w9 W/9W 0 WEY 909

i i fea 7@ € /87 e
1. T 2.G0ET 3R 4. FHTGT
A Ry e § W WE SR B 9O DI
=i :

(a) 2 @i 4 (b) et 1
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(3) e Ei;mqﬁ
HTeTH 9178
ﬁﬁgﬁsﬂ?ﬂﬁfﬁrm.mﬂﬁwaﬁrw

BN ATl R 27
&) 3 vair (b) 2 TrireR
(c) 1 'Q“'ﬁ'ﬂ'-.! (d) SR § § B o

Eﬁwa%wmﬁﬁ@*ﬁwﬁ%mm

ordseirur;"-lf_suil loss from the field due to these types of ;ﬁ ?El’ra"!rf H Wl wy H =afer T
?rﬂguliy erosion I1. Splash erosion I.[I-. :IFE“»TF:T[:E WIH{W fm’ﬁﬂj . 4o awop
[I1. Rill erosion IV. Sheet erosion M R TE T TN ey e
Select the correct answer from the code given below- Wi} SR B
Code™ (a) IV, T, 1L, 1 |
HI, ]-! {b} lI'r ]-""Irs []]1 l LA ] {h 1]--:|
(a) };HI LIV~ g 1L, 100, 1V, (e) L L 1, 1v {d:fr I II}*; Ei ,
g] qjélerjlhﬂ following statements with reference to 6. T @ Tmﬂ?ﬂﬂﬁ G ey ’f-T ﬁmﬁf@ﬁ' .
6. Com | of India— LESEEIE ?['ﬂﬁ‘ﬂ'q _ .
Generd : . ; HoA
Attﬁ;”ﬁilds office during the pleasure of the Prime L3 P g S S
" Minister: . d to the privileges of a Member of 2.9 ¥y R § R |
- not entitle A R S R
Qe R L e . T B W W W
* par]iamanh of answer from the code given below: Te — T
= corf® ! - th
gelect he € ——=—"" (b) Only 2 () I | (b) Bersr o
e ; (c) =1 Y 1 =7 & 2
_Ad) Both 1 and 2 _ 2 @ 1 31
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¢+ The reason for a swimming pool to appear less deep
than the actual depth is -
(&) Reflection
€ Eefraction

8. Given below are two statements, in which one is
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R)-
Assertion (A) : “Five Eyes”
Alliance  of 5 countries including U.S.A.,
U.K.. Canada, Australia and New Zealand, —— —
Reason (R) : They share intelligence inputs
regarding threats to their countries’ interests through
a collective secret database called “Stone Ghost”.
Select the correct answer using the code given below-
Code - "

(&) (A)is true but (R) is false.
{b) Both (A) and (R) are true but (R} is not correct
explanation of (A).
_{e} Both (A) and (R) are true and (R) is correct
explanation of (A).
(d) (A) is false but (R) is true.

() Light scattering
(d) None of the above

8. Given below are two statements, in which one iS_
labelled as Assertion (A) and the other as Reason -

(R) —
Assertion (A) : Pulses, when included in
intercropping with cereals, act as

complimentary crops.

Reason (R) : Pulses with tap root system, do not
compete for nutrients and moisture
with cereals having fibrous root system.

Select the correct answer using the code given below-

Code -

(a) (A) is false but () is true.

(b) Both (A) and (IR) are true but (R) is not correct

explanation of (A).

(e} (A) is true but (R) is false.

.J‘ﬁ Both (A) and (R) are true and (R) is correct
explanation of (A).

10. Consider the following events and arrange (them in

carrect chronological order starting Trom the earlicst
to the last activity :

(I) Discovery of pi meson

(1) Discovery ol Neutron

(111) Discovery of Blectron

(IV) Discovery ol Proton

. Select the correct answer using the code piven below:
Code -
(a) I TIT, IV, II (b) 11, 10,1, 1v
— ] I, IV, 11, 1 J@!_ILIE,_I_,!I
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- {e) (A) @i (Rja’m’rm £ &R (R), (A) T |

10.

P Ij:,L 3¢ of 32

] e B |
(d) (A) srren @ fg (R) W 2|
A1 27 e fay v € fred ue ol AiiEsET (A)
1% gEY I BT (R) HET T E —
AR (A) @ TS JI6 BEE] B W SN
@ WU H e B TN Sded e
HHAl & WY H B @Ay § |
@RV (R) : 0T 98 Ol dTell Soien WEER o
TSl ATt STl @ WEell @ Wy
ggﬁl’faﬂ?ﬁ‘cﬁﬁmm‘i
I

RIGRER  cR E C E —

Hiferg —
o — -
::}} (A}a]:;l’-lﬁ[ & foeg (R}'ﬁﬁT%I

(A) 3T (R) ST ey # R

SITE T} e & s }‘{A}-qﬁ w
;:;1; (A) ::-HRT 8 g (R) arey &)

(A) SR (R 591 wer &

il g 3R (R), (A) & we
Rl wesmal gv e @fifrg

TFoIT 3% el

DRI o 2Ry )
e bq e fRifafy ﬁFf{rQ NI el S e
() 9 T o ey
(= E{H T @l
(1) selaeis &5 e
(1v) e 9wy

M g a1y g I 3
iRy - L e e o = Rl e

W —

@) 1,1, 1y,

b
_@ULYL ] (b) 1L, 11, 1, TV

(d) L, Iv, I, It

0 O




11,

12.

13.

Given below are two statements, in which one is 11 /& & U7 fgg 7Y g, Wﬁf “:f%@“l
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R): aifiramerT (A) 7= {"ﬁr P PR (R)
Assertion (A) : The stru : : . afRyoT ST @ <rErdl = T 9
£ ggles in South Africa affireer (A) Ui Yok
prepared Gandhiji to lead the National Movement,” i ArETe o ged % ferg i
Reason (R) : Seeing the militancy of Indians in HRYT (R) : ST st # AT ﬁ%mﬁ
South Africa, Gandhiji was: cunvmr_:f:d that the Indian Sy Tl ot P ¥ favar B T A il
people would be ready for militant struggle and ST e wied @ forg SER o SR aferemy
sacrifice for a cause. oA , % fare a8 o
Select the correct answer from the code given below: #re f2v 7y wme W wE gOxX @ =9 HIfo:
Code - e —
(a) Both (A) and (R) are correct and (R) is correct (a) (A) T (R) S WE & 3R (R). (A) a’u[ el
explanation of (A). ZIE Hel € |
~AB) (A) is correct but (R) is incorrect. _ : (b) (A) WET & fhg (R) Te1d gl
(¢) Both (A) and (R) are correct but (R) is not the (€) (A) o (R) <1 | € g (R, (A) FT <
correct explanation of (A). T 8l Bl B .
(d) (A) is incorrect but (R) is correct. (d) (A) T & feg (R) WS 1
A sum invested at 7% simple interest per annum  12. Us 99U 7% GieT @A H Y U 5 99 F
grows to ¥ 540 in 5 years. The same amount at 9% 540 T8 Wl & TSN TENIR 9% WIS W
simple interest per annum in 3 years will grow to be- 2ol B 9% ¥ 399 H 85 el —
(@) T450 (b) ¥ 520 ' (@) 450 (b) 520%
() T420 Ad) ¥ 508 (€) 420% (d) 508 ¥
Match List-I with List-Il and select the comect 13. -1 & -1 ¥ FAforg FHifsg wqer i ﬁq
answer using the code given below - Y HE W HEl SN B 999 Hifee —
List-T ListTl -1 @
A. Jaya Varma Sinha . 1. Author of ‘Ta!es from A, T T4t fie . “Ood W T
: s ~ Banana Republic” R b S
B. Manoje Nath 2. P.M. of Thailand B. ¥ e 5 e
C. Srertha Thavisin 3. The first womarn C. it iR . YTSelS 9,
e Chairperson of the : ; 3. %6 91 1 vseh wRd
Railway Board ‘ — Hemer |
D. Dr. Mohamed Muizzu 4. President of Maldives ﬁ " T 4.9 sy
Code - 2 _
(a) A-4,B-1,C-2,D-3 (b) A-2,B-1,C-3,D-4 (@ A4,B-1,C2,D-3  (b) A2, B C.3. D4
) A-3.B-1,C2, D4 (d) A3,B-2,C-1,D-4 (@ AS3,B-1,C2.D4  (d) A3 By C.1. D4
Out of the four given pairs below, how many of the 14. 59 iy 77 AR gTq’[ # q ﬁﬁﬂﬁl T W W
following pairs are correctly matched? &
List-I List-II -1 -'\Trﬂ—]]
(Research Institute) (City)  (orgEEE W) (=)
(A) Arid Forest Research - Jodhpur (A}g_&ﬁ a9 ‘?HTWT'T B Gﬁaaq
Institute ' . HET
(B) Hjmalayan F?msl - Dehradun (B) %_‘1!51!1 T A
Rcsﬁal’ﬂh Institute . ETTH ‘ EXTe .
© Rain Forest Research -  Jorhat {C? , GE ST B
stitule )
?:gplﬂﬂl Fores - Jabalpur (D) E‘Wﬁ-ﬁﬁﬂ e -
(D) hmsututﬂ - TR ey IR
Resear® (b) 2 (a) 4 .
(a) 4 4d) 3 | () 1 @ ;
() ! Page 4 of 32
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15. i - :

Cunsu:}tr the following statements with reference to~ 15-

OSIN0ELS © :

i ]'_.[.‘ 'l =g 2 ' Eﬁ-ﬁrq -

(1 the semipermeable membrane is placed (1) ai% T apfarery Rreell [@ema® afte faerad
between the‘ solvent and solution, the solvent & e v & oy O faemdE & 3] sﬂa?‘crvﬂ
molecules will flow through the membrane from % P oY 18 fads ¥ farera
pure solvent to the solution, wenfee & wmg |

. (2) The process of flow of solvent ig ¢ : : (2) faema® .C'F Taie @ T8 wfsFar HW R
15 called as reverse S
0smOsis. p/” = R -

Select thec - Y Ry T BE @ wT F e S P

elect the correct answer using the code given below: T - :

o e ) iy L @1k @@

(¢) Neither 1 nor 2 ; {gj Only 2 @i £ (d) BT 2

16. Consider the following statements with reference to ~ 16- S¥ a¥ ¥oie, 2023-24 & e ¥ e

Uttar Pradesh Budget, 2023-24 - o T e #ifg —

(. The size of the Budget is T 7,60,000 crore. % | o7 @1 SR 7,60,000 FIS 'z'?:ﬁ

. _ : _ o

_2/The Fiscal Deficitis estimated to be at ¥ 84,883.16 ZW;W T 84,883.16 VIS 73
B < anhe
s ; i | ?ﬁﬁﬁ'ﬁfﬂq'ﬂﬁ'ﬁmaﬂlﬂﬁﬂﬂ?ﬂﬂm

Select the correct answer using the code given below: 3 L

Code - ' mE—

(a) Both 1 and 2 Jﬁfﬂnlyz {a]_]aﬁ?zaﬁﬁ _ (b) Tael 2

(€) Neither 1 nor 2 W) Only 1 _ () T ar1=ne2 (d) @aet 1

17. Consider the following events and arrange them in  17- ffetad et g faEw ey EREl
chronological order - - PITHAT N argferd Hfery —

L C.R. Rao, the eminent Statistician, passed away IR =1 wifterifas, Wram @ ol eE

II. Ustad Ali Zaki Haider, the Rudra Veena exponent, [ e S e, S el S fay 1 e
passed away ' o 1. v 3 e el & S, [deTE

[IL. Bindeshwar Pathak, father of public toilets 1n s @ e i
India, passed away . - s IV, e @7 5Ra Wil @ S, TH.UE. W

IV. M.S. Swaminathan, father of India’s Gre.enl o o
Revolution, passed away . &3 Ry o BE & EE ol

Select the correct answer using the code given below- — o | R E

Code - ' -

a) oL, L IT, IV b) IV, I IIL, I

(a) OL, L IL, IV_ (b) IV, I, TIL T~ :cf:w?u.m- Edi[[[[[I[V

EB}N,I,H.[HP LWH’HIPI‘,_IF-—I . . o el ] 5 Ly »

Consider the following events of seed multiplication 18- Fe T axuif 2 fferf aeml w foRR o

stages and arrange these In correct chronological dit 9% uURfe TR0 W oW WROT 96 Wel

order from earliest stage to last - FIAHAG HH A ‘:‘dﬁﬁﬁlﬂ T — i

1. Breeder seed . Foundation seed (eI I, 2 dwr

111 Certified seed V. Nucleus seed 1. wrfore 4 IV, &= ds

Seloat the correct answer from the code given below= A Ry o e ¥ TE IR F GAE DI —

Code - e — -

ey 1V, 1, I1, 111 (b) I, I, L, IV - (a) IV, I I1, III (b) IL, T01, 1, IV
() L L1V, II (d) I, IV, TIL 1 (¢) OL I, IV, I (d) IL, IV, 1L, I
[C-01] = . Page5of 32 '
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18. Given below are two statements, in which one is
?;{I:;elled as Assertion (A) and the other as Reason
Assertion (A) : India is the largest producer of Jute

in the world.«” ;
~ Reason (R) : India’s Jute production increased due
to Yellow Revolution.
Select the correct answer using the code given below-
Code -
(a) Both (A) and (R) are true but (R) is not correct
explanation of (A).
{A)is troe but (R) is false.
(c) (A) is false but (R) is true. =
(d) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct
explanation of (A). .

20. Given below are two statements, in which one is

labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R)-

Assertion (A) : Roscomos’s Luna-25 mission to
moon was aimed at ensuring
guaranteed access to moon.

Reason (R) : Russia and China together are leading

International Lunar Research Station

(ILRS) against U.S. led Artemis
Accord. s
Select the correct answer from the code given below-

Code -
Aa) (A) is true but (R) is false.

(b) Both (A) and (R) are true but (R) is not correct-

explanation of (A).

(c) Both (A) and (R) are true and (R) is correct
explanation of (A). i

(d) (A) is false but (R) is troe.

20.

E(;Jaﬁ? (ﬁ)aﬁw # g (R), (A) 1 Wl
T TR 8 |

(b) (A) T & farg (R) 379 gl

(c) 3}%%%@(1{}@% '
thEA}aih(R}aﬂ‘rmﬁaﬂf{ R). (A) 1 wd
=T B
S @ g Ry MU € B W S @
afymer (A) 3N T BT (R) HET 47 & —
aifermer (A) o =g AT Y T—25 e
. I SETY TR AP Ugd Wl N
' : giafEEa e anl
HRO (R) : & AR g7 ey soRar @ e
phat £
T STEET (ILRS)
T g B IE € |

#rt Ry g mE W wE 9o gfg -

ﬂiﬁ—

(a) (A) e & frg (R) arweg 2|

(b) (A) 3R (R) TFT ®ed ¥ =g (R), (A) &1 W&
AT TE FET B |

(€) (A) iR (R) ST w9 ¥ @R (R), (A) BT ¥
ST FAT B |

(d) (&) 31 2 frg (R)wew 2

21. x% of y is equal to y% of ........... ' 21, y & x% 595 y% & awmee 27
(c) -i% (d) None of the above | :]T.:r %# 5 (d) R @ g
22. Given below are two statements, in which one is . YT ¥ R T T (A
Jabelled as Assertion (A) and the other as Reason (R): AN FHY B BT ) T TR & Ao (A)
Assertion (A) : During the winter season, most part AMHFUT (A) : W] B o ¥ e 7 R
of India is dry. " WWW%l
Reason (R) : Most parts of the country are under PR (R) : 100 g & < o -
influence of the northeast trade winds ;ﬁ'{—q‘ﬁ ARG Baqraf T 1 &
during the winter season. .
Gelect the correctanswer using the code given below: i ﬁﬁ T Td"'-FfFT T A wew 3 99
Code- d (R) true and fR} 15 the correct {EE;{ A aim
Both (A) an e : 4 (A) 9IR. (R) ==F
'/m explana % OEEE?}I true but (R) is not ct (b) ﬂﬁ'ﬂm%[ T E AR ®), (a) A
A) and (R) are true bt is not the corre (A) ®) 29 v &
€ (A) I § oy ®) §
¥ Heg 2 |
(A) (A) ¥ 2 fiog (R
Page 6 of 32 g ® s Gl
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23. Match List-I with List-TI and select the correct
answer using the code given below:

L@st—[ List-1T
(Dance) (State)
A. Bharatnatyam - 1. Tami] Nadu

B. Kuchipudi- 3 2. Uttar Pradesh

C. Sattriya~ 3. Andhra Pradesh
D. Kathak .2 4. Assam
Code -

(b) A3, B4, C-1, D2
(d) A-1,B-2, C4, D=3

a) A-1,B-3,C-4, D-2
(c) A-1,B-4,C-3,D2

24. Consider the following statements with reference to

Charkula dance of Ultar Pradesh —

1. It is a dance performed in the Awadh region of
Uttar Pradesh. 2 '

2. In this dance, veiled women balancing large multi-
tiered circular wooden pyramids on their heads
dance to songs about Krishna. =

Select the correct answer from the code given below:

Code -

_{a¥Neither 1 nor 2 (b) Both 1 and 2
(c) Only 1 (d) Only 2
25. If the 25" of October in a vear is Thursdd}r, the
number of Monda}fs in that month 15 -

(a) 3 20~ (b)4
e 5 fif {d) None of the above

Ty
26. Given below are two statements, in

labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R)-
Assertion (A) : The northern slopes of the Himalayas
have ‘a thicker -vegetation cover

w‘ruch ong is

compared to the southern slopes”
Reason (R) : Southern slopes of Himalayas receive
more rainfall tha{:.lfthe northern slopes.
Select the correct answer using the code given below:
Code - '
(8) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct
ﬁxplanaﬁﬂn of (A).
_AB¥TA) is false but (R) is true..
(€) (&) is true but (R} is false.
(d) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct
explanation of (A). ' '
[Cog—

23. i1 P A1 & AR S TE A &

Te 1 g @) qE IR g

-1 T
(T (o)
A, WREATEOH 1. AHEITS
B. GRS 2. TR WA
C. |aan 3. I e
- D. BUF 4. 3144
o, :

" {a) A-1,B-3,C4,D-2

24,

25.

(b) A-3, B-4, C-1,D-2

(c) A-1,B-4,C-3,D-2  (d) A-1, B-2, C-4,D-3

SR WM B ARGl O B wd # Pt

FAl 1R famw @iy —

1. € OER WoU B @ &= H fHar W e 7
T

2. 5% Jeu %, wef =% ARer o RN T 98
TEERY MeeR T @ fwfe @ gl
T € &Y g @ Pl U I wR e

ﬁ%ﬁqwaﬁ'#ﬂﬁwaﬁrwm—

@._

C@eAdariarE? (b) 1 vd 2 E5F

(c) ®ae 1 (d) Fae 2 :
afe el ad 4 25 srgeay #Y TeaR B, O vw TEN
# HiHaRt B g fhash 2rfe

(a) 3 ’ (b) 4

(©) 5 (d) SREw ¥F § B 75

26.
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27. Given below are two statements, in which one is 27. fra =l mﬂ:{ﬂ:{m g H’TR'”? (R) ET T 2.
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R): sifmer (A) e : HEl”, TP FaTel] ATenEs

- Assertion (A) : Raja Ram Mohan Roy was the Editor iy (A): @ < ds ¥l o] _
of “Sambad Kaumudi”, a Bengali weekly. ]
Reason (R) : His articles cundemmng the custom of HRVT (R) : fawa Wﬁ? ;?;gﬁ?g g[? o9 | &
widow burning were published in it, IS 8 e @1 A HIfAT:
Select the correct answer using the code given below: ;2: Ry Mg e kil ;
Code - -
. (a) Both (A) and (R) are true and (R} is correct (a) (A) iR Eé‘é% <t W § oY (R), (A) 1 W
explanation of (A). ]
) Both (A) and (R) are true but (R) is not correct (b) (A) i1 (R)a’m‘r wea & fpg (R). (A) 31 Wl
; explanation of (A). el ARl _CFRET zl
() (A) is true but (R) is false, ' o (© ()W B g R) I Bl
X(0) (A) is false but (R) is true. NG (A} arvica & fg (R) ¥4 B
28. Match List-I with List-Il and select the correct Eif,-"-ﬂ- ﬁ ¥ e 'cﬁi?ﬂ' bl A faw
answer using the code given below : ,ﬁ% F¢ wEl 9 9fY
List-1 List-II haor ’qur -I1
(A) Futuh-us-Salatin (1) Firoz Shah Tughlag = (A) Eb_clnTs'—Gﬂ—-HFITFcFF (1) f_IeT ¥ME garers
(B) Futuhat-i-Firoz Shahi (2) Abdul Malik Isami (B) BaET—U—fhararemel  (2)° RIEZESL]
(C) Tarikh-i-Firoz Shahi  (3) Amir Khusrau (C), -'.'f—ﬁ?_\‘sl'\ﬁ?ﬂﬁ (3)
(D) KhazzunaulaFutuh.-'} (4) Ziauddin Barani (D) Eﬁ:[_ﬁ_tm-lg (4) TS
Code - . HE — : '

(a) -A- 3,B-2,C-1,D4 (b) A-1,B-3,C4,D-2 - - (a) A-3,B-2,C-1,D-4  (b) A-1, B-3,C4,D-2
AC) A-2,B-1,C4,D3  (d) A-2,B4,C3,D-1 5 (¢) A-2,B-1,C4,D3 (d) A-2,B-4,C-3, D-1
29. Given below are two statements, in which one is ;g 20. 5 & wom fAy g ¥ G @ Um @

labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R): o e (A) 3R TER T SR (R) HoT TN E ¢

Assertion (A) : A person travelling in a car with ° AMFIT (A): T WY o el oF
closed glass windows and doors is : arell BR A AT DN TG Al
S : e favrelt & smarg W geiee
safe from the lightening strike. 3 - & 2
Reason (R) : Actually a closed car behaves like a FRYT (R): UF 9 BR G d : &
hollow conductor, so charges cannot ey e TIER Bt ¥ e o "EWH 3
Entﬂl‘ll‘l&ldﬁﬂlﬂcm’/ ‘ R quﬁmqﬁ%.l
Select the correct answer usmg the code given below: -"Sjii | QU T HE F WM e w9 gee o7 g
Code - . s iﬁﬂl
(a) (A) is false but [R} is true. oy ¥
(b) Both (A) and (R) are true but (R) is not correct : {:; {i‘) ?ﬁiﬁ _%;a_:l? (R)Heg 2
explanation of (A). N 2L T & Ry R, (a) 9
Both (A) and (R) are true and (R} is correct (©) (A) 3R (R
explanation of (A). gﬂg@T m&%%ﬁ W F iR (R), (A) @1 Wl
(d) (A) is true but (R) is falsc-.,l - E (d) (A) e 2 ﬁﬁ"j ®) ST R |
30. With reference to the ‘Rhine River in Europe’, which i TR H ST TEY zf; ot o § § @
f the following statement/s is /are correct? :‘“.31.3 W/ T uE R R
T Rhine river is an important pathway for industrial . L. ?g; g Wﬂﬂ{!ﬁﬁwﬁ Bl Sreifirg W &
Germany. 30 . , 8
tivity in northern - 2. j[eX&H o
) ;c; ;:DgRﬂtmrdam is located at the mouth of the | :ﬂ%{%{’l%m . IEME W T8y T ﬂ%‘ﬁ T ferd
Rhine river- ing the code given below: 1 B BT T gy
Select the correct answer using the code given below iﬁf WE SR w1 99
Code - _Ab) Only 2 (a) 7 o 17 % 2 o
b
(a) Neither 1:;021. " (d) Only 1 (c) 131 2 g : d;ﬁ'ﬂ?\"[ %
] an Page 8 of 32 _'_'—“‘—‘—-—-—-—-—-_._._________,ﬂi
[c} Both , g
i ||HllﬂlI|i[|||||lﬂ|||||ﬂI|||||Il||[||ll|\||ll||l



31. Consider the following statements with reference to
Eud:ama_ and choose the correct statements about
er -
(1) Rudrama was fourth independent ruler of
Kakatiya dynasty of Warangal,
(2) She defeated Pandyas of South Tamil Nadu, .x
Eastern Ganga rulers of Orissa and Seuna n,ﬂarS"..'D

of Devgiri.,o ; i
_Aa) Only 1 (b) Neither 1 nor 2 JE;
(c) Both 1 and 2 (d) Only2 X

32. Which of the following statement/s is /are correct?

L First Agricultural University was established at
Pantnagar, Uttarakhand (erstwhile part of Uttar
Pradesh) in 1960. _—~

_ I1. During 1901-1905, six agriculturdl colleges werf:i

established at Kanpur, Pune, Sabour, Nagpur, ¢
.,

Lyallpur and Coimbatore - rEi—
Code - H i
(a) Neither I nor IT (b) Only IT (F
(c) Only I _Ad) Both Iand IT

33. The 6™ Schedule of the Indian Constitution is related

to the administration of Tribal areas of -
(a) Assam, Arunachal Pradesh, Tripura & Mizumrn*-‘:

(b) Assam, Tripura, Nagaland & Mizoram u;
(¢) Assam, Nagaland, Meghalaya & Mizoram [
Ad) Assam, Meghalaya, Tripura & Mizoram W_"j

34. Match List-I and List-I and select the correct answér
using the code given below —

List-I List-I1
(Country) (Total Medals won
in Hangzhou, Asian
Games-2023) 0
A. China -2 1. 190 wy
B. Japan 2,107 :_:
C. Republic of Korea 3.383 '_‘G
D.India — 4. 188 CF
Code -

(a) A3,B-2,C4,D-1  (b) A2, B-1,C-3,D4
() A-1,B-2,C4,D-3 (d) A-3,B4,C-1,D-2

3. Match List-I with List-IT and choose the correct
answer using the code given below :
List-I List-TI
(A) Vitamin-C - Y (1) Night blindness
(B) Folic Acid - (2) Beri-Beri
(©) Vitamin-A —| (3) Anemia
(D) Vitamin-B1 - 2 (4) Scurvy
Code - :
(@) A-1,B-2, C4,D-3 b} A4, B3, C-1, D2,
(¢) A-4,B-3,C-2,D-1  (d) A-2, B3, C-1, D4
[C-01]
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f

. o
1. weqr & Tl ¥ fEoRed ol ox fAER B

wd ge ar # wdl we gAY — _
(1) &1 arel @ wid dw @1 A WA
I T |
(z)wﬁaﬁmmﬂ‘:‘mﬁ%ﬁw*‘f‘ﬁ
T | :
(a) Faa 1

(b) T ar1ATE2
(c) 1 3R 25MT ;

(d) Saet 2

32. Frefafed woF/FoA § @ ee-ar/d WA
“B/E

S

L wEe Bf- e, daenT, SRS (@ §
TR we o7 ) #1960 %, wenfie fear T
o | . :

1L 1901-1905 & 2RM, HFYR, g0, FER, AR,
AHER MR Frecy i v Hi weifdEred
e fHT 1Y | :

@_.

(@) T arI=m S 10

(c) Paa 1

(b) @aa II

(d) 13 I =

g sl &
WA EE @ 9 W e 27

(a) srem, srevmere e, By g Moy

(b) arerw, g, ArTevs @ e

(c) sreH, AATIeive, HElery 9 fare

(d) s, Aeversr, By 9 A

aq'ﬁfﬁ-IﬂW?ﬁﬂﬁWHm?ﬁ%’lﬁqm@zm

ST W §Y WE 9T $1 a5 Ay —

L -1
(@) (Eers TR |a-2023
4 UIST vEHT Y wea)

A A 1. 190

B. W™ 2. 107

C. SIRET Ty 3.383

D. #re 4.188

ﬁ-}E -

(@) A-3,B-2, C4, D-1

(b) A2, B-1.C3. D
'I:C:I .!ﬂi—l, B-z, C-41- D"3 L] ¥ _4

(d) A3, B4, C-1, D2

. ST 91 G-I S iR i T 4 Ry o

ﬂﬁf—[ :q:—,:“-_[[
0 Bleifing (1) e
(© Refrr-a (3) YerATERTT

{3] A-1, B._—'zi C__q;’ D-3

b 5 7 6
(c) A4, B3 C5 (b) A4, B-3, C-1, D2

(d) A-2, B3, C-1, D4

LT

A

-



36.

_AayOnly B

3s8.

34.

What is correct in the following statement/s with

reference to Uttar Pradesh?

(A) Age has been determined in Pre-primary
education as 3 o 5 years. X-

(B) Age has been determined in Primary education as
6toll years. | ~

Select the correct answer from the following code :

Code - :

. (B) Only A

(e} Neither A nor B (d) Both A and B

37. Consider the important events of coal mining in India

and arrange these in correct chronelogical order

starting from the earliest o the last activity -

I First production of coal in Raniganj

II. Establishment of Coal India Ltd. (CIL)

N1 Natonalisation of coal nines

1V, Establishment of Natienal Coal Development
Corporation (NCDCH

Seledt the correet answer using the code given below

Code -

(@) 1L 1, T IV,

‘,55:] LAL 1L IV

(b} L1101V
CIRRAT 1

Given helow are two statements. in which one s
Tabelled as Assertion (A) and the other as Roawen
(R) -
Assertion (A) : The equantorial forest bome i the
bionie with the densest and luphest I~i¢:_:y;m.
Reason (R) : There is high ruintall and high
temperature throughout the yeur in thic
equatorial forest region. -~
Seleet the correct answer using the code given belomw:
Code - '
(a) (A)is false but (R) is true. _
oth (A) and (R) are true apd (R) is comect
explanation of (A).
(€) (A)is true but (R) is false. .
(d) Both (A) and (R) are true but (R) is not cormrect
cxplﬂnuﬁcm of (A).
onsider the following statements with reference 10

4pkim Chandrd Chattopadhyay:
Ban he first graduate of Calcutta University.
1. He was s

43 his last Novel.

%3 n' WS . .
2, *Sitae psing the code given below:

A -
lect the correct ANSWE

r
e

(b) Neither 1 nor 2

(s) Both 1 203> (d) Only 2

36.

37,

ok uow & g ¥ Frflas s/ U A
a1 Hel & /87 |
(A) TF rifirs R @ arg 3 W 59 FuiRd 2
(B) TRiE R @ ag 6 11 o PR g
%1 fog 7Y o W 9 S IR

TE —

(a) #ae B (b) Fad A
) ATA=TEB (d) A 3T B gl

e B wET @Ea W aseny gl W RER
P e T FE FEET 4 SR Ty,

PR O

=== TES I O i A i i
[ oritTR o wias oSS el
= o EfEts (CIL) 37 SR
1. = :

IV AT s Trmr B (NCDC) @Y =i
S N R

T TTATE T AT

AT WA

L
(a) HL LY
() 1AL 1, 1%

(b)Y I 101, 11, 1%
(dy 1w, 1L 1

UPTETEL (A)

BN RE RS E S A S 4 T 1
e T ¥
wis. anis i)

G BECIT (R B dTT
ciot i EEVERES SR E R e E R SR R 6T

AoprEr s prEE

SR R

a 'l % k| CE
T Eec B F YR 6 e SR PR O B i o O 11 L
PRl TN T ;rl

e T I
I

T T Ty ~u CEeTEr -
T MR R T 7 B4 54 4 o iy M

EREaC AR

s ey

-

(a) (A) 3350 & = (R) 799 &

(b) (A) 4T (R) 211 F79 £ 1 (R), (A) #1 |E
ST w21

(c) (A) ¥=g & &= (R) arweg 2|

(d) (8) 71 (R) 51 W & Y (R), (A) B w6
ST Tl Sl 2|

39. 5iF9 O IO B wed ¥ Srefatay sy
oy fgan Sire .

1. 98 Dol [MIEged © TE HEE o

2. AR SEET ST IO 2o |
ﬁ‘i’ﬁﬁq"'ﬁ'@ﬁga‘+aﬁ-ﬁ-§[—:ﬁ a-ﬂar-q:-:
El i

T@—
_af1 w2 Tt
(c) Faa 1

1
(d) == 2

nly |
{CJ% Page 10 of 32
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40. E;;;sidfr t.he following events and arrange them in
nological order with the hel 1
below: elp nf code given
1. First phase of Bank Nationalisation ‘t;’\.f;
1. Secom} phase of Bank Nationalisation &0
III. Establishment of Regional Rural Ea?mll'::ﬂ.l “;*’lﬂ
IV. Establishment of NABARD

Code - L Cw
{a) IV, IL, I, T (b) IIL, I, 1, IV
) L IO, 10, IV {d}lnwm

41. PIN in banking transaction i 15 known as -

(a) Postal Index Number' (b) Permanent
O : Tdentification Number
Personal (d) None of the above

- Identification Npmber

42. Which one of the following organisation declared
Varanasi its first Tutmsm and Cultural- Capital in

20237

* (a),. Shanghai Co- (b) G-20

operation z
_ Organisation (SCO) ;
(c) ASEAN (d) UNESCO

43. Given below are two, statements, in which one. is
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R):

Assertion (A) : Saline soils in India are not
appropriate for cultivation of crops,

Saline soils have high proportion of
salt, largely because of dry climate
and poor drainage.

Select the correct answer using the code given below:

‘Code -
(a) Both (A) and (R) are true but {R} is not correct

explanation of (A).
(b) (A) is false but (R) is true.
(€) (A) is true but (R) is false.
/LdJ Both (A) and (R) are true and (R) is the correct
explanation of (A).
44. With reference to the Burhan- -ul-Mulk Saadat I{han
which of the following statement/s isfare correct?
()8aadat Khan was the founder of Independent state

of Awadh. : .
(2) He took part in the conspiracy against the Sayyid

Reason (R) :

40.

41.

ﬁwﬁrﬁaﬁaﬁmﬁwﬁm?aﬁmﬁmaﬁaﬁ%

wme — : :

(a) IV, ILHII (b) 1, 10, I, IV

(c) I, IIL, 10, IV (d) T, I, IV, I

¥o @ S 3 O (PIN) T AW § -
. {a}uﬁmmw (b) TR

il

fﬂﬂi‘fﬂﬁa{@ﬁ%ﬁ{ﬂ)@ﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ
-ﬁwﬁi@ﬁﬁﬁﬁ?\qwﬁaﬁzﬂﬂﬁ RIITET

T 3T vEe wies sk Wil IO Efew

-

(a) ¥EmE wEUMT e (b) Sh—20
(= 4ft.a) -

(e) e (d) qﬁﬁ:’l

44,

--ﬁﬂmﬁ’qﬂﬁ.ﬁﬁﬁﬁwﬁ

aﬁmﬁm}aﬁi'{ﬁ%aﬁm(mﬁww%
st (A) T § @rai. ) wuel @ wd
: & fore Sugad & 81

#re'ﬂrut} S RS 3 e @ A A B

%Wgﬁawgmﬁmaﬂ?
 EYE o e 2
:ﬂﬁﬁqwﬁﬁﬂﬁrwmwaﬁm.
ﬁ_
Iﬂlm)@‘l’w’fﬁ}ﬁ*ﬁw%ﬁﬁ{m,(maﬁﬂﬁ
SRR T Bl 2|
(b) (A) sred & g (R) T B
(c) (A) &l & fohg (R) o9ew B -
(d) (A) 3R (R}a’m‘f'ﬂ?ﬂ%ﬁ\fm] {A)aﬁ:ﬂﬁf

mrwm%|

qEF-Se-Yed WG GH B wav—’r ¥
?Flgfc:lf@ﬁ B /F ¥ BE-WI/W W
i

(l)mzﬁﬁﬁamfﬂwwm

{z}wﬁﬁmwﬁ%ﬁﬁrwﬁﬂmm
AqT|

Selzt:;::im:‘;n?w;rmsmn.g the code given below: RlE ﬁR’ G &E =T H'EI'FT G H’Eﬁ ST B "9qq
Code - _ . He —
(@) Only 2 (®) Both 1 and 2 (@) B2 (b) 1 o
_AeyOnly 1 (d) Neither I mor 2 (c) @aer 1 (d) =1 @ 19 &1 2
1§01 e Page 11 of 32
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45. Given below are two statements, in which one is
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R
Assértion (A) ) Rabi crops in India are

predominantly cultivated in north-

western states like Punjab and Haryana.
Reason (R) : The success of Rabi crops in these

states depends on the rain due to

estern tropical cyclones during winters,

Select the correct answer usin g the code given below:
Code -

(a) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct
explanation of (A),
(b) (A) is false but (R) is true.
A€) (A) is true but (R) is false,
(d) Both (A) and (R) are true and (R) is the comrect

45.

= = Eﬁuﬁ feg g
3%%(&)331?@;?{
A) ¢ N
IAFHY (A) 3 oty G R
- w—uﬁﬂm;ﬁaﬁﬁ%' _
.5 ¥t ¥ ¥ we! B wwedn gied
T e st s e
FIROT ERT ATl iR % R F B
Al &Y 1Y e ¥ Wel 9v} Pl 9O HifeTd:

- HmE - ' '

£y

(@) (A) iR (R) ST o 8 frg (R), (A) &1 W&
AT e Bl # |

(b) (A) avrea 2 Ty (R) Wied 2|

(¢) (A) wem 2 g (R) areeg &)

(d) (A) &l (R) eFf W € R (R), (A) BT Ha

explanation of (A). T HYar § | , 33 50 s
6.) With reference to “Kuzhass region in Russia”, which 46, w9 ¥ wwarg Eﬁ?rl'cﬁ‘ Hed ¥, ﬁlﬁﬁﬁ’?ﬁ # 9
of the following statement/s is/are correct? Egi Wﬁ; | Wﬁﬁgﬁ? § 8 :
- This region is rich in coal and iron ore, - L. 98 AR P ; il gkl : EFI’T’{' gﬁ%ﬁﬁl‘cﬁ' :
2. Novosibirsk is an important industrial centre of 2. qﬁl R i LERAR : . R
this region. : _ #ﬁmm@ﬁgﬂﬂ?ﬂﬂﬁwfﬁw
Select the correct answer using the code given below: - ; | :
Code- - i eey A e — ' ;
. 2@) Both 1 and 2 (b) Only 2 (a) 1 afiT 2 T (b) TereT 2
(c) Only 1 (d) Neither 1 nor 2 | (e} wad 1 dsari=mdra
47. Two statements are given below, one is labelled as - 47. %%Eﬁﬁﬁ' ﬁ:l";' T E, Qﬂigﬁ'r I (A) R
Assertion (A) and the other as Reason (R) : HRUT (R) FET T4 i
Assertion (A) : In October 1940, Gandhiji'gave call A (A) : ey 1940 #, TS 3 go o
for a limited Satyagraha by a few _ ! BY it BN i wemms @
selected individuals. . 1 fea |
Reason (R) : The Satyagraha was kept limited so as PN (R): T& EE; a8 29 fere <fiftrer vy 4T drfes
to embrace. Britain’s war efforts. /% 4 f e g& UarEl By 3wy g |
Select the correct answer using the code given below: _ T HE BT SHGMT HY HEl BTN &7 =TI
Code - ' &2 — ‘
(a) Both (A) and (R) are true and (R) is correct : {;‘} A) 3R (R 2 _
~ explanation of (A). ' e L {7 E AR @), a) B
_ABY (A) is true but (R) is false, - ©(b) (A) W & o= (R) srerea & T
B i T (T SR S BT ®), (4) # W
(d) (A)is fa]sr_a but (R) is true. N o d) (A) e R % (R) ¥ew & | |
48. Which statement is true regarding Bipin Chandra  48. fafts w75 um o el F @i wr FUT Heg 27
2 ' AR . :
'Tﬂi{e was a Brahmo Samaj Leader and Social L9x T AT IS Geiey ::}”.
Reformer, )& . zqmmﬁmﬁﬁqﬁaﬂmﬁml
9. A weekly magazine named New India was R — i o
" published. X - ME SRRl ¥ g —
S elgg?mg curregf}mswer using the code given below: He — , | _
Coge iherinor2 (o) Both land2 @INITE2 e
. gmi ; (d) Only 1 . (e dmaEg (d) B 1 :
[C-01] -



49. Match List-I E”:”
ist-I' with List-Il and select the correct ~ 49: -1 @ - § e A

answer using the code given below

List-1 List-1
(Oil Refineries) (States)
A. Barauni—1- 1. Assam-
B. Bongaigaon—\ 2. Bihar
C. Bina 3. Gujarat
D. Koyali - 4. Madhya Pradesh
Code -

(8) A-2,B-4,C-3,D-1  (b) A-3, B-1,C4, D2
(c) A-1,B-2,C-3,D4- g;lLA-z, B-1,C4,D-3:

i A bz h .

equal to -

(a) 0 —tb) 1 _

(e) 2 (d) None of the above
y 2

51. Consider the fu]lnwing statements with reference to

~ “Nandini Knshak Samriddhi Yojana” —
(1) This scheme includes ﬂ]lll::]’l cow breeds of #
Sahiwal, Gir, Tharparkar and Gangatiri only.

{2} Beneficiary must have at least one ye

rearing experience. 7

Select the
Code- .
_a) Neither 1 nor 2 (b) Only 2
: (c) Only 1 (d) Both 1 gnd_il'

52. 15 bulbs each of 200 wat

ar of cattle

correct answer from the code given below-

t capacity in a Silkyara

50,

51,

Trqageqﬁ*ﬂﬂamﬂ'ﬁ?—

W'_I o ﬂjﬂ-—ﬂ
GERICEEICD) (R14)
A, AT 1. 3T
B, gFTEATE 2. fism
C. §IT 3, NI
D. ®iTa! 4, W TR
7T |

(b) A-3, B-1, C4,D-2
(d) A-2,B-1, C-4,D-3

+--1% ﬂT +— ERER

(a) A-2, B-4,C-3,D-1
[G}AIB—Z C-3,D-4

afy 2 +'—=-1:aﬁ?

(a) 0 [b}l w,

(¢) b {d]mﬁaﬁﬁﬁaﬁé:{ﬁ
¥
qﬁaﬁwwﬁ’gaﬁﬂ"iﬁﬂ?ﬂ‘ﬁﬁwﬁr@ﬁ
ol T famR P —
(1}@%#%%%%@

wﬁﬁwﬁaﬁgﬂmmﬁaaﬁqﬁﬁﬁﬂi
Bl

'.(z)amaﬁa‘wrﬁn’maﬂ?ﬁrﬂﬁwwaém

. g g RY |

4 fag %2 ¥ wE 9N g -

B :
{alﬂ?frﬁnﬁlz (b) et 2

(c) Bad 1 (d) 241 13717 2

52.

oF Riemaw g § 200 dfe & & 15 9

: Wﬂﬂﬁﬂﬁi‘ﬁgﬁﬁﬁfﬁﬁ%lﬁﬁ?ﬁqﬁ

funnel are illuminated continuously for 24 hours: The,
consumption of electricity will be - ' wue el grii?
(a) 71 units’ 72 units (a) 71 gfe (b) 72 gfre :
(¢) 73 units (d) None of the above (c) 73 gfre (@) S & & o
53. Consider the fnllowmg Mughal Emperors and §3. ﬁﬁﬁf@ﬁ. e T ) fEr i Rl FDT |
arrange them in chronological order : HICEHATTHIY SAaiver DIy :
(O Purrukhsiyar () Jahandar Shah ) woEREx  (0) WEleR e
(D) Bahadur Sbah (V) Muhammad Shal (IIT) FBTgY I8 (IV) qe=E T8
Select the correct answer Using the code given below: 4R Ry Y He ¥ w8 9w gee
Code - : ;
iﬂ' -_—
AT 1 IV (b) I, TV, 11, TIT
, I, 1, IV, ﬂ}Il’I,]],I,
(0 IV, 1L, 1, 111 (d) 1, 1L, IV, 1T L W (b) L, IV, IL, III
bl S ) IV, 10, 1, I (d) I, IIL, TV, 11
[C-01) ' Page 13 of 32
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54 Match List-I with List-Tl and choose the correct
answer using the code given below —

List-I List-11
. Current Assets
(A Merchandise: (1) e —
Turnover -~

(2) Liguid Assets
— L
Current Liabilities

(B) Current Rﬂ'tin
3) Met Profit before Interest & Tax

(C) Acid Test

i o Total Assets
aho
Cost of Goods sold
(D) Gross Capital ) = erage stock_
“Employed
Code -

A7) A4 B-1,C2,D-3  (b) A2, B-1,C-3, D-4.
(¢) A-3,B-2,C-1, D4 (d) A4, B-3,C-1, D2
55. Which among the following is the correct order

mentioned in Preamble of the Indian Constitution?
(a) Socialist, Secular, Sovereign, Democratic

i__.ib}“Suvereign,'Sn_iig_]Et} Secular, Democratic’

{l:}_ Secular, Socialist, S‘nvareign, _D'emncraﬁc

(d) Sovereign, Secular, Socialist, Democratic

96. Which staternent is correct about Panchayati Raj?

(a) The Panchayat Samiti and Zila Parishad are
constituted with directly elected members, -~

(b) Minimum age is 18 years to contest the election
at the Panchayat level.

(c) Election of the Panchayati Raj Institutions is
conducted under the supervision of the State
Election Commission, ,_~~

{d) None of the above

57. With reference to “AGMARK",
fo]luwmg statement/s is/ATe correct? :
1. “AGMARE” is the sxgn of quality of agm.ultural

which of the

products.

2. Certificate of “AGMARK" is issued by Food
Corporation of India.

Select the comrect answer using the code given

below—

Code -

(a) Both 1 and 2 4B} Only 1

- (c) Only 2 (d) Neither 1 nor 2

58. With reference to Uttar Pradesh, which of the

following sn:atem-:nﬂs lsfare correct?

4. 1 7 AL @ e A e A R

Eﬁ;ﬁﬁﬁfﬂﬁ?gﬁm‘ : ﬁiﬁll
- -
:mqﬁ's
(A) T STt D) 5=
-Tm'ﬂmﬁ
(B) wITe], ST (€ ey
w4 A
(C) art TG auE (33% '
ﬁ-@rﬂfﬂiﬁﬁﬂ‘m
(D). wrer fafERm o @ — o

{a}ﬁ-:lBIC-E D-3
(c) A-3, B-2, C-1, D-4:

(b) A-2, B-1,C-3,D-4
(d) A-4, B-3,C-1,D-2

55. wyRete WY 9 e Sfesiad Wel 59

AT 87
(a) THToTaTE], or-fomde, ‘ﬂT{“’f B i
il :

(b) RO, GATTATE, WA,

(€) Jo—T+Ruer, FaTGTaTal, WYl Wed ¥R,

(d) T, §2— T, :
T W frier, ST,

56. ﬁmﬁweﬁmﬁaﬁﬁwaﬁmﬁ%‘?

(a) dam wifa e foren uftvs womer PeifE

e ¥ TR B ¥ -
{b}gmﬁwg:mraaﬁrﬁﬁﬂﬁmarrgmaé
| e :
{niﬁmﬁwww?mww-m
B s R d) - '
(d) oRiTa # ¥ w1 T8

87, %mﬁﬁmﬁﬁgﬁmﬁﬁ

58. 9T URE ® we

iﬁﬂ—ﬂv"ﬁ WEl %/%?

‘aﬁrﬁmm@
‘ﬁﬁﬁqwaﬁﬁﬂﬁ"ﬁﬁ'ﬂﬁq_
aﬁ—:_
{a}laﬂ?za‘ﬁ‘[

[b}ml
(c)-saesr 2

D 1=rdo

i :
"cﬁ"-‘l—ﬁ;’@r'ﬁfi%f%‘? i it i

iz‘;ziwwf“_-‘““_“‘fj’;jf‘ji‘;’fj""“"”‘ S SRS
Saei? aowi T ﬁi“’uﬁlﬂ
e LTI




- 5 equivalent vertical lines are d

§9. Consider the fu“““’"'lg stalements

1. Moradabad is renowned {oy
carved a niche for itself;
throughout the world, '

2. Moradabad Spec:n] Economi

Zo
first SEZ in northem e e e
Pradesh Government, ~—

Select the correct answer using the code gm:n below:

Code -

(@) Only 1

(c) Neither 1 nnr:!

orle and has
m the handicraf{ industry

I . ':b} Bﬂﬂl.l and 2
) Only 2 '

60. Given below are two statements. One is Jabelled as

Assertion (A) and the other as Reason (R) :. _

Assertion (A) : Jdunpur 18 known as Siraj-e-Hind. —

Reason (R) : Jaunpur was a great centre of education
. doring the Shargi period. —~

Select the cotrect answer usmg the Ccda gwen below:

Code - ;

{a] (A) is true but {R} is false.

(bLBoth (ﬁ}_dnd (R) are true -fmd (R) is correct

explanation of (A).

(c) Both {ﬁ} and (R) are true but (R) is not correct .

 explanation of (A).
(d) (A)is faIse: but (R) is true.

61. Rocket works on the principle of the following :

(a) Energy Conservation (b) Bernoulli Theorem «
Conservation of: (d;l Avogadro’ ,’f Concept
Momentum

62, Regarding Punjab Merger, whmh of the fUIIawmg

statement is false?

\(#/On 29% March, ‘1849, he Governor General

announced that the state of Pun_]ab had come to

an end.

(b) All the territories of Maharaja Duleep Singh

Indian British Empire.

became part of the
nnual pension of

(¢) Duleep Singh was given an a
<2,50,000.
(d) None of the above
rawn on a bﬂﬂid )
Equldxstant horizontal lines arc also drawn on the
board cutting the 5 vertical lines and the dwmncT
between any two consecutive horizontal lines is equa
to that between any two consecutive vertical lines.
What is the maximum numher of squares, thus

India developed h}r Ulttar

59. Preiforfr

' 60.

i e e B
Wﬁmmaﬁhaﬁ

?ﬁmmwflﬁﬂﬁﬁqw‘rfrﬁ gy g STl
uﬁmmﬂi 5
2. gureTare v anfefs &3 (SEZ) T} AT
wmwmﬁwﬁﬁmsm%

1.

(a) @aer 1 (b) 1 @iX 2 BT
(Qaar1eTEr2 (d) Haet 2

Q1 o Ry T #| T B AT (A) I
E@iaﬁwm}ww%

s (A) SR @1 Rieror—- 2. &4 @

'[a}mm?a%ﬁrvg{mm

. W E |
" HRT (R) mﬁmﬁﬁmzﬁwﬁ

@ wa # T :
9 Ry M7 He ¥ T8 o g
e — _
2l
(b) (A) &R {R]T:fl*fl'ﬂ_ﬂ %aﬂv(m {A}aﬁﬂé‘;
T Al B

(e (A)aﬂvm}ﬁm‘lw% feeg (R). (A)Eﬁ'ﬂﬁ '

61.

62.

o e B e A
(d) (A) s frg (R) & 2 _
ﬁwﬁrﬁaﬁﬂﬁqmﬁmﬁﬂrmﬂwfrm |

#

[a}@'ﬁ'ﬂ?w (b) Fefell w9 :
{c) Tfey T H=EAT (d) armarTTEY HY SRR

dorme & R B e ¥, ﬁfﬁrﬁ‘-lﬁﬂﬂﬁﬁaﬁ?w :
Y A 87

(a) 29 =7, 15493ﬁnaﬂ?ma%aﬂ?ﬁﬂﬁw

gﬁ%qﬂamms‘rw%

_[h}maﬁﬂmﬁmmmﬁﬁﬁﬁm

AT ] R 99 Y 2 |

(c) zefr e B12,50,000% aﬁasﬁsmﬁﬁ’fﬂ“sfl

{dlrﬁr@rﬁﬁ@!ﬂﬂs‘ﬂﬁ

'WﬁﬁWEWﬁmmmﬁgg'

4 T 5 AR Yl P Fred g 5w
At Y A Wi T ) el < P SRR
YRl @ 99 B g < Py &R Yl
@ 4 A 0 & 8| g e & a ae

1 ity ¥ fe 82
(c} 30 (ﬁ}ﬁqﬂaﬁ#ﬁaﬁéaﬁ '

formed?
a6 (b) 26
» (2) 30 (d) None of the above
Rt
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B4. With reference to “69" National Film Awards fc.lr
2021, which of the following statement/s is/are
correct? '

1. "RRR” and “Gangubai Kathiawadi” bagged 5 and
6 National Awards respectively, &
2. “Rocketry: The Nambi Effect” won the best

Feature Film Award o '

Select the cur‘:;:bt answer using the code given below:

64. ‘o8 s e

: |
2021 @ Wed W,
P o /et # W @ W/
B/87

1. "SRR, S Erg Priearrs! Eﬁm

5 4R 6 U gRePR fAe |
2”:!1;:?[ g 41 ghae F WG Wi e 9

YRR ST |

'ﬁﬁqﬁ@gﬁmﬁﬂﬁwww

I
Cﬂdﬁ = .“ E e .
(a) Neither 1or 2 (b) Both 1 and 2 (@ 5 dr 191 &2 (b) 131 2 ST
_feyonly2 W (d) Only 1 (c) a2 (d) Bae 1 ‘
65. In reference to Mangalayaan launched by ISRO,  65. T R diF fhy e AT @ e A
consider the following statements — ﬁmﬁf@'ﬂ' oAl oY fER Py %
(I) Tt is also called as the Mars Orbiter Mission. . (1} E;;ﬂﬁ aiffdex Tﬁ 4 g ﬂ E:|T||
() $& SawY 2013 ¥ wifa fpar
() It was Iautrﬁhed on November 2013 A B T i T TE TR BT T
Select the corgect answer using the code given bf:l{.:w : i i :
Code- % =
() Neither I8t 1T (b) Both T andu_ @ AT () [T <
(c) Only I Ay Only 11 () Baa 1 (d) aet 11 ;
66. Which of the fﬂllnmng statément/s isfare correct? 66. fr=ferfaa wumt § @ wh—ur/w wl /87
1.ITC meaus"'i‘l;le credit of Input Tax on the- supphea ' L. AR, 1 wrerera feell Yol e g o
- of ﬂuﬂds'ﬁﬂd services or hoth received by a g@f 3R gﬂaﬁ a1 g E!?{ & tﬁﬁ W §I0E
3 MieT B
reg;stereip:erson
2. A, ﬁmama‘fsﬂwa‘riﬁtﬁﬁr%—
(.«% Ehglbllltygﬂﬂ which may be as under-taxable e Hema 'ah-n:[ 1313![ e
supply, non-taxable supply, zero-rated Suppl‘_ir R . 1 g Y 'I[H
Cﬂde g i @-_r — + 5 :
(ayFoth 1 and 2 (b) Only 2 (@) 1 3% 2 M (b) Fraer 2
() Neither 1nor2 = (d) Only 1 @Far1TE2 (d) daer
- :h‘ i -
67. Which of the: @l]omng statement/s is/are incomrect?  67. ﬁﬂﬁ%ﬁqﬁ P/ TR F By /8w
A. Part 1T on @i’ndammtal Rights of the Constitution Tore & /&7 g
is based upon Bill of Rights of the US.A. — - AT RS R e T =
LA : k: quan,
B. “Rjght to E}'%M 15 a Fundamental nght under ﬁ?’F FH ﬂm LR E:Eﬁﬂﬁﬁ % |
Article 21 of the Constitution. B. WM & agms 21 @ amepiq T W
(', Indian Constitution is a cnmplete Fedf.'ra] CIBEare AT Sflsr & il
Constitation. 5 e C~W Hﬁm;f P IO He T g
D. Fundamental R;m;m be removed under the D. 9 wfws IR P st )
Indian Constitution. 7{ BCHIT O W & o .
Code - . C and D ; e - _ . -
(a) Only B and C (b) gn:}’Bﬂ;andD [a].?ﬁﬂHBGﬂ'{ C (b) Bt C i "
- n Fae
(c) Only B Ay () - (d) B B, Cafir p
Page lﬁ ﬂf 32 T T —
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7“ With reference to “Victoria Falls in Africa’, which of 70
the following statement/s is/are correct? . :j ﬁﬂﬁﬂ%ﬁ i ai"iﬁ—_;m o ﬁ FoH T & /87
. It is located on the border ‘of Zambia and3 1. 72 Tnfeaar iR wionfam @ o2 i &)
Mozambigue.»¢ % iﬂﬁmﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬂﬁgl
2.1t is situated on Zambezi Rivers=" | ﬁﬁﬁ({ﬁﬂﬁﬂﬂwiﬁ'ﬂﬁﬁ?ﬁmﬂ
Select the correct answer using the code given !erl!:mﬂ;ﬂv-;r Fifor _
Code - ' - % — : .
(a) Only 1 (b) Both 1 and 2 (a) @ga 1 (b) 1 aiw 2 ET
{eLoly 2 " (d) Neither 1 nor 2 (c) et 2 ()T AT E2
| 1. Prom his house, Lokesh went 15 kms to the north. 7. Frber oy BR &, 15 68 ssw a° 3:|‘Rr =TT AT
Then he turned ‘west and covered 10 kms. Then he e a8 qﬁﬂﬁ 1 &R Fer afi} 10 A =) fiw
turned south and covered 5 kms. Finally turning to T8 férT 91 AR HqsT &Y 5 5. =) o F qd
east, he covered 10 kms. In whichdirection is he from @ 3R geH%, S 10 fFd @ g ™=@ —:ﬁn a8
his house? O B ﬁ?—*-‘:i w9 &7
(@) East (b) West (a) g& (b) gfFam _ : |
{8} North (d) None of the above (c) eT% | (d) SR F A B T
[Coy — Page 17 of 32 | ' |
(TR

68. Match List-I with List-I1 and clmﬁse the. correct
_answer using the code given below:

List-I -
(Name of Academy) _ (YeLa:?f,P :
E i
A. Rajya Lalit Kala Academy, - Sm:',hf gh;;m“lj‘
Lucknow - EE
B. Uttar Pradesh Sangeet Natak 2. 1975 j}_&.
: Academy, Lucknow % 42
C. Bhartendu Natya Academy 31963 ¢33
Lucknow
D. Ayodhya Shodh Samthan 4. 1962
Avodhya i
Code - . !
_AaTA4,B-3,C-2,D-1  (b) A-3, B4, C-1,D-2
(c) A4, B-3,C-1,D-2 (d) A-3, B-2, C4, D-1 =
69. Given below are two statements;, in which one s

labelled as Asscruun (A) and the other as Reason (R
. Assertion (A) : The Constitution vests the Execunw.‘:*!
Power of the Union in the President of India !
Reason (R) : The President of India is the
" Constitutional Head of the State=
Select the correct answer using the code given below:
Cnde -
th (A) and {R] are true and ®) is mrregE
explanation of (A).
(b) Both (A) and (R) are true but (R) is not CD""*EE:";
explanation of (A). .
(¢) (A) is false but (R) is true.
(d) (A) is true but (R) is false.

'....L.'

68. w_laﬁqﬁﬁ_uﬁgﬁﬁﬁaﬂﬁqﬁmﬁﬁ?

T¢ FE W GEl IR gHY —
g1 gA-1I
(arapraHl @1 =) (g 74)

A. o aiferd e srpranl,  1.1986
TS _

B. 997 o9 Hifig sies 2.1975
AHETEHT, TS :

C. WRt+g ey e, 3. 1963
TEGTH '

D. s 9T Her, 4.1962
3

HE — i v . -

(a) A4, B-3,C-2,D-1 (b) A-3,B4,C-1,D-2

(c) A4, B:3,C-1,D2  (d) A-3,B-2, C-4,D-1

ﬁQiffiﬁa‘imﬁ'QTrﬁ%ﬁﬁﬁﬁwaﬁ

i@ (A) aﬁ?@%aﬁaﬂm(mww%
AP (A) : e, W e prauterdn e
o ﬂﬂﬁﬂwmﬁrﬁﬁﬁ—rrﬂm%l

FHTROT (R) : AR BT ISR 2 BT HETD TGS

; Brer 2
:'%ﬁqwfﬁammmmﬁaﬂ?ﬂﬂw
@.ﬂ

(a) (A) T {R)a‘rﬁw%aﬁ?{m (A}aﬁﬂé’r
2T Bl E |

{h}(ﬁ}aﬁ?m)a‘ﬁimﬁﬁﬂfﬂ) (A)ﬁﬂé’r
T 8l e © |

() (A) ared & frg (R) e 2|

(d) (A) T & g (R) aed B | _

T # fageiR@ Se-uId B ?ﬁi-’i ﬁ

s



T2,

Given below are two statements, in which one is
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R):
Assertion (A) : Significant technical and institutional
reforms in Indian agriculture are —
required to feed the growing population,
Reason (R) : A significant number of farmers in
many parts in India still rely on monsoon .—

rains and natural soil fertility for agriculture.

Select the correct answer using the code given below;
Code - - :

—~£d) Both (A) and (R) are true and (R) is the currect.

?3‘

74,

76.

()4
75.

explanation of (A).
(b) (A) is true but (R) is false.
(e} (A) is false but (R) is true.
(d) Both (A) and (R) are true but

(R} is not the correct
" explanation of (A). '

Which state of India is renowned for its deposits of

limestone, gypsum, salt and zinc?

(a) Haryana AbyRajasthan

(c) Gujarat (d) Punjab .
One fourth. of the sum of the odd numbers greater
than 14 but less than 50 is the square of -

(a2 (b) 24

_ Ay None of the above |
With reference to the Gaza Strip, ‘which of the
following statement/s is/are comrect? '
1. It is bordered by Egypt—"
2.1t is bordered by Tsrael—" _
Select the correct answer using the code given below-
Code - 4 !
{(a) Only 1 (b) Neither 1 nor 2
Ay Both 1 and 2 (d) Only 2 :
Consider the following statements with reference to
Uttar Pradesh Global Investors Summit-2023 -
1. The Summit was held in Lucknow.
2. The Summit was inaugurated by the
India, Y =

Select the correct answer using the code givenbelow:

President of

© Code -
nly 1 (b) Neither 1 nor 2
(c) Only 2 “(d) Both 1 and 2

77.

78.

Which one of the following pairs (Visitable places -
Districts of U.P.) is correctly matched?
(@) Devi Patan Temple — (b) Chinese Temple —

Shravasti 72 Mahoba
awani Imali, (d) Samaspur Bird
_ Shaheed Memorial — Sanctuairry — Amethi
 Fatehpur '

Which one of the following (Boards in India -
Headquarter) is not correctly matched? -

73.
74,
75.

T vt @ et ¥, FiiRan s/ w9

76.

i @ qerv & forg uftg &7
(a) &Ram (b) ToTRUTT
(c) T (d) goime . - :

" (@) 2T

@ (A) 3k (R) 2T T E AR R®), (A) PP W
=TT e ¢ | -

(b) (A) W Egﬁg%(mm g: /

(e} (A) e (R) T |

(d) (A) 3%, (R) S wea & Frg (R), (A) T W&l
T ARl BNen 81

W T B A1 T gl TeEk, ﬁﬁmﬁmﬁ@ﬁ

149 98 TR 50 9 Bie v wEei & A @l
T v g — : »

(b) 24 =1 g _
(d) Sodia # | BiE

(c) 4 w1

A FE—E/ W GE R B

1. g W e e 2 5

2. 50%1 WA $99Ee | AT 2| :
i 2T 7 B | O SR F1 99w —

mE— | i

(a) Faer 1 (b) 5 &1 157 & 2

() 1 &R 22 (d) Seer 2

ST YRI ARaw Fidwe firer. w@em-2003 @
e # FrefoRa weel w far AR —
1.ﬁ1mgﬁtﬁmmﬁamnﬁmﬁmwm|
zﬁmmlﬁmﬁﬁwa}wm
%ﬁ?ﬁ@ﬂﬁﬁmﬂﬁmﬁwgﬁq
-(a) et 1 OEE SR
(c) Fae 2 {d).!qﬁgﬁ;&'\;’fz

77.

) T T, v

R SO I

et ot (aeiie e — :
i\}_ - 90 % o) § @
(@) &Y ares Hfa b) Ay =

e ®) A #Rw — ey

) TR e e
TG - WER g

HEATE) T e @7 .
(a) ®im. 918 — BENETE {b}%rm T

\_'(,ab/CuffEE Eu;rd - l?;}__Iﬂa Board — Kolkata
Hyderaba A
; _¥ochi (d) Rubber Board —
3 (E),Spmﬂﬁ Board =k - ") Kottayam
[C-01]

Page 18 of 32

{G]Wﬁ—ﬁfa—{ (d) v wrs .

TRV



-1 B e @ g T e A R

24325 @m

‘E»

79. Mﬂt[:h List-I with L[st—H and select the correct 79,
Hﬂ;?:,.:r;:m m the mdﬁgiveﬂ_ below - T qe W Wel SwR ge —
IS'I."' Llst-l'[ I e 1ok @_ﬂ
(Capital City) (Country) L
- (RroTerT <rER) ()
A. Kampala "~ 1. Rwanda i : §
B. Kigali ~| 2. Uganda . Tl 2- XIS
C. Kinshasa—™{ 3. Sudan B. ﬁﬂﬂ?ﬁl : 3._?{111@
D. Khartoum _ ‘4. Democratic Re.pubh-: of the C. &R : Ei,gi )
"? Congo D. Eﬁiﬂ _ 4, ST FIFANAE TR
Code - -vt%? =
(a) A-1, B-2, C-4, D—". {b) A-1,B-2,C-3,D-4 (a) A-1, B-2,C4, D-3 (b) A-1,B-2,C-3,D-4 -
Ae) A-2,B-1,C-4,D-3  (d) A-2,B-1,C-3,D4 - (¢) A-2,B-1,C-4,D-3  (d) A-2,B-1,C-3,D4
80. The correct sequence from north to south of the . 80. uf¥=rdt ure # fafr= %, fore =1e weT 8, @
various passes called Ghats in the Western Ghat is — TR Y g aT W R —
(a) Thal Ghat — Pal Ghat — Bhor Ghat ' (a) ot \E —> e BT — WK HIE
(b) Thal Ghat — Bhor Ghat — Pal Ghat™ | (b) g7 12 — Wi "TE — WIS "IE
P Bhor Ghat — Thal Ghat — Pal Ghat (c) #]—{ HIE — o1 HIe, — TTe U1
(d) Bhor Ghat — Pal Ghat — Thal Ghat | (d) #11' e —> IS e —> o =
| 81. Match List-I and List-IT and choose the comect 81 -1 &R gAi-II I '\T}ﬁfﬂ #ifore 1d A Ry
answer using the code given below - MY HE | 9N ﬂﬁT! — .
List-1 ' List-IT A1 Tl .qiﬂﬁ';_]] ;
(Gold Medalists) (Game) (et qae. o) @)
A. Annu Rani — | - 1. 5000 metre AS=LF - 150004
B. Parul Chaudhary 2. Javelin throw B. wroet el 2. el B
C. Tajinderpal Singh Toor . - 3. 10 m. air pistol C. afvrvarel fiE qY - 3.10 M. TR fiea
D. Palak Gulia 4. Shot put D. Tt T[T 4. 71l B
Code - ; » | . :
() A-2,B-1,C4,D-3 - (b) A-1,B-2,C4,D-3 () A-2,B-1,C4,D3  (b) A-1,B-2,C4,D-3
{c) A-2, B4, C-3,D-1' Ad[A-1. B2, C3,D-4 (c) A-2,B-4,C-3,D=1" . (d) A-1, B-2,C-3, D-4
82. 25l & U #, 1290 % TS §, 159
82. In a group of 25 people, 12 read French, 15 read 92 2§ wE A L w8, 15l
" English while 6 of them read none of these: two. How SH) ‘Erazj# G:; fe Eﬂﬁ%ﬁg = aﬁ:ﬁ @Y ﬁ
many of them read French and English buﬂ'l‘? -k E §?| . ; | -
(@ 0 . @0 (b) 8
(c) 4 {d} None of the above (o) 4 () Ty & ' B
B3, Mateh List-I with List-II and choose the correct - 83. -‘Tﬁ"] G R‘jffl’r'—[[ -@r. iﬁﬂ'ﬁ“‘iﬁ e e ﬁf%'tﬁ &
answer-using the code given below the lists = IR Y &C BT T &Y 8] 9ue ﬁﬁ‘l\',' s
List-I List-I qﬁ_{ _‘ﬁ_{[ _
A. Kala Namak Rice*> 1. Pratapgarh A. T THE GG 1. YATTTE |
B. Desi G]‘]EB—-M 2. Kushinagar B. ‘&Qﬁ oY 2. fgqﬂ—..rrﬁr
CAmla o1 3. Siddharth Nagar C. Jrgat 3. frget TR
D. Banana Fiber 9. 4. Auraiya - D. ®ell BIEAY 4, Sﬁﬁ?ﬂ
Code - -"'”"" P He —
(@) A2, B3, C:4,D-1 () A3. B2, C.1, D-4 - (a) A-2,B-3,C4,D-1  (b) A-3,B-2,C-1,D4
{2143, B4, Q_l_]}_.z. (d) A4, B-3, C-2, D-1 (c) A-3,B-4,C-1,D2  (d) A4, B-3,C-2, D-]
. e
N R

;Qfﬂ%
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84. With reference to Tulsidas, which of the following
statement/s isfare correct?  vF !
1. Tulsidas was born in a village named Rajapur in
Banda district. . ;
2. His wife’s name was Geatawalyl’(
Select the correct answer usmg the code g:wr.rl below:

Code -
(a) Only 2 (b) Both 1and?2
~A€) Only 1: (d) Neither 1 nor 2

85. If a clock gains four minutes every hour, the angles

traversed by the seconds hand in one minuté will be- *

(a) 360°

_ke) 384°

86. Match List-I with List-II ‘and choose the correct
answer using the code given below the lists ;

%b} 360.5°

~ {d) None of the ai:n-t}va

- List=I List-II
A, mua:le—zﬁr'} 1. Administration of Union
Territories .

B. Article-40~\- 2: Secretariat of Farl:ament
e ﬁm:;ln—gﬁm 3. Freedom to manage religious

affairs
D. Article-239 4. Organisation of Village
™ Panchayats
Code -

(b) A-3, B4,C-1,D-2
(d) A4, B-3,C-2,D-1

- _Am) A-3,B-4,C-2,D-1
(c) A-3,B-1,C-2,D4

87. According to the 2011 Census of India, the

percentage of India’s urban population was -

84.

& g Frefefeaa e ﬁf;q
Al '@['ﬂ'ﬁf%/'%?
g ¥ gaw o :
. g welt A i o .

'&TE—- f
@dsaz @12
(c) B 1 (dadrimeEz

as.qamfrufﬁiﬁaéﬁ»iﬁﬂﬁmmmﬁ%m
'wﬁﬂaﬁﬁﬁaﬁﬁéwﬂﬂﬁmwm

B —
(a) 360° (b) 360.5°
(c) 384° (d) ST § 9 1S =

86. -1 1 A1 ¥ gAferT Y T e &
13 g g e 1 WA IR T S
- A1 -1
A ATEHE-26 1. HE SR &7 BT A

B. I mig—40 2. §uS P wfareE
C.aeee—98 3. Hiff& Bl & vaw #1 FEa=n
D. 3geea=239 4. U WETHTH BT TS
wE -

{a) A3,B4,C2,D-1 (b) A-3,B-4,C-1,D-2
(€) A-3,B-1,C-2,D-4 (d) A4,B-3,C-2,D-1

87. Wi I 2011 ) ST B FTAR, AXA A
TR ST T ufieR o —

~ (a) 30.7% .WLZ% : LI ) (a) 30.7% (b) 31.2%
’/{1:] 31.8% d) None of the above © (c) 31. 3% (d) 5usigad & :ﬁ‘r&F e
88. Match List-I and List-Tand select the correct answer  88. S{dl~I TR -1 w1 whferd HfoTg T :ﬂ-ﬁ‘[ fam
using the code given below — . TN %E W WEl R iy —
List-I List-II e I ;
(Mountain) (Continent) RED) (FeT)
A. Andes =Y 1. Europe At{r‘é{‘i‘ﬂ 1. 7R
B. Altai — > 2. North America B. 3TeeITS 0. Gl T
C. Alps -\ 3. Asia C. anme=y 3, o
D. ,qPPaIaQMan f"'L\ 4. South America D. ATeifigs 4 =R R
Code - awe -
(a) A- 1, B-3, C-4,D-2 {h} Aaal B-3, C-2, D-1 I[a} A-1,B-3,C-4, D (b) A-4, B-3,C-2,D-1
/ec} A-4,B-3,CLD2  (d) A-3, B4, c.1 D-2 (c) A-4,B-3,C-1, D2 (d) A3, B-4, C-1, D-2
80, Ifin 2 cert ain code, CORPORATIONS is wnuen as. 89. v fifteg e 3 C ORPORATIONS 4
8 PRDCT&RDSNDI then how is JUDICIAL written z;té}gr AROSNOI & w1 ¥ ﬁ:‘rﬁﬁT e ?_?_F‘r- -
in that code’ (b) UNIDLAIC (a) muﬁmcm bl i
(a) IDU]LM (d) None of the above /[c}ﬁﬁl‘éi&;‘ (b) UTIDLAIC
UJIDICL @ PIDICLA ~ (d) g A ¥ Fg 7
- ey e UL
[C-01] 6%
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90. Given below are two statements; in which one is
labelled as Assertion (A) and the other as Reason (R):
Assertion (A) : The Bengal British Indian Society

was founded in 1843 as a result of
George Thompson's efforts.

Reason (R) : Georgq Thompson was brought out
from England by Dwarkanath Tagore
to organise the political movement

Select the correct answer using the code given I:u:lcw

Code - :

/,{ﬂ') (A) is true but (R) is false,

(b) (A) is false but (R) is true.

(c) Both (A) and (R) are true and I_’R} is correct

exp]anaﬂun of (A).

(d) Both {A) and (R) are true but {R is not cum:cl

explanation of (A). :

91. Find missing number in the following ﬁgure -

(a) 1
_A8) 31 .
92. Consider the following statements with referencc to

National Book Fair -
1. It was organized at Lucknow ; from September 22

to October 2, 2023. Pl

| 27Tt was organized by Government of India.
Select the correct answer frum the code given below-

Code -
,.Lb}"nnl}r 2

(a) Only 1 ; :
(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 m;rz

| 93. Given below am- fwo statements, in which one is

Assertion (A) and the other is Reason (R) —
Assertion (A) : Narges Mohammadi was awarded

{d} None of the ab::we.

' Nobel Peace Prize for 2023.
Reason (R) : She fights in the favour of freedom of
Press.
Select the correct answer using the code gwen

below —
Code -
(a) (A) is false but (R} is true.

explanation of (A)-
() Both (A) and (R) are true and (R) is correct

explanation of (A)-

(b) Both (A) and (R) are true but {R) is not correct

%. 3 = Wi Ry M

91.

. 92,

E o @ T W
arf%mm(ﬁam@%ﬁwm}mw%
afmer (A) dme ffew gfeas wwmgel
. e 18435 # Sl o ®
Tt w1 giRemd e

SR (R): it sifere @1 greERl SR S

& TR IR deerT T e
@ forg @y o

ﬁ%ﬁqummﬁaﬁrmmgﬁﬁ

aﬁ_

(a) {ﬁ}ﬂ?ﬂ%ﬁﬁjm}a{m gl

(b) (A) areen & fFg (R) Ty & |

(¢) (A) 3ty (R) BT Wew ¥ iR (R), (A) FT Wl
T Bl E

(d) (A) St (R) SFF W € frg (R), (A) B WET
T TE BT Bl

ﬁmﬁ!@ﬁﬁaﬁmmmﬁﬁq~

2L
(a) 1 (b) 26.
(e) 31 (d) oo<ieT ® & w1E W
A YIS Hell B Head #, F«‘Hﬁlﬁiﬁ‘ﬂﬁrm '
far @iy —

1. 78 22 fyaeR ¥ 2 ameaR, 2023 Hiﬁmﬁ

st fmam mar o)
2. SST ATV WG WYPN I AT 7T o |
A Ry T me @ W R ghy -

TE — _
(a) e 1. (b) draet 2

- {e) 13k 2 <=1 (daar1H2

e g1 ®uw fag Ty € ﬁlﬂ"f‘ﬁ%aﬁi@ﬁ'(ﬁ)

iR S99 BRYT (R) & — -

I (A) : ﬁ?ﬁiﬂfﬂ‘lﬁﬂﬁ“faﬁzﬂzﬂ?ﬁ{qq‘m

iy R W S R T
ST (R) : ﬂﬁﬁﬂﬁmma%wﬁm%,

e —

fﬂ}(x"’h)a’rﬂﬁl%%m}wg[ .

(®) (&) AR ®) D w7 § foeg ®), (A) 1 W
TR 6] BT & |

(©) (A) $iR (R) BT wew ¥ ok R). (A}a?rqqﬁ-_
T T & |

{d}(A}W%ﬁiﬁ(R)amFﬂﬂ'F

(A) is true but (R) 15 false.
[_C 01]
'l
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94. Consider the following slatemanw‘with reference to

94, g yRw & g i FrefaReg el W RER
Uttar Pradesh: H '
1. Ayurveda Mahotsava 2023 was or gdmaed in 1. Mgde wEleq 2023 Fieh #F amifor BT T
Jhansi. e ; o7 |
2. Taj Mahotsava 2023 was organised in state capital, 0. T eI 2023 WRu @ e aeed, 1
Lucknow, amatferer farar mam o)
Select the correct answer from the cude given below: i for Ty g @ wd 9TR @0 'ﬂ'ﬂ:f ﬁﬂ’m %
Code - @'
(a) Only 1 Meithar 1 nor 2 © (@) @1 byaar1aT &2
(c) Only 2 (d) Both 1 and 2 (€) &aa 2 - (d) 1 aite 2 g
95. Match List-I with List-I1 and select the correct 85. -1 ®1 -1 ¥ gafera S 1 i fag v
answer using the code given below: T 1 YORT B WEl e BT T DIAg -
List-I List—11 A1 1
(Painting) (State) fﬁﬁmj : éﬂ)
A. Madhubani—"{ - 1. Odisha A, T 1. 92T
B.Lepakshi—% - 2. Maharashtra B. wrefy 2. WENTS
C. Pattachitra - 3. Andhra Pradesh C. yefm ; 3. AT TR
T D. Warlie 77 4. Bihar D. T 4. fER
Code - : i .
[a} A4 B-1,C2 D- 3 {b} A-—-‘i B-3, C- 2, D-1 Eﬁ'ﬂ‘, B'_l1 02, B3 [h] A4, E-IS,.E;Z, D-1
(c) A-4,B-2,C-3,D-1 Klsl-} A-4, B-3, C-1,D-2 _ (c) A4, B-2,C-3,D-1  (d) A-4, B-3,C-1, D2
96. Consider the following and arrange these in  96. F=iferfad v RER Ffw o 52 smfy & @ed
increasing order of frequency : w9 3 wafea ?ﬁlﬁ?ﬂ
@ X-rays (I) Visible rays M TFE—Y 31‘\:; ﬁmﬁ
" (T) Infrared rays (IV}) Radio waves %lg ‘?;q_‘r‘ﬁ e Iil'égh'rw} Hﬁr
Selmt the corfect answer using the code gwf:.n below: i pLL LT el 3 T PR
Code - _ ®e — _ : j
(a) IL T TV, 1 AR, LI (@) LTIV, (b)IV, 1L, 1
(e) L I, IO, IV _ (d) 10T, I, 1, IV (e) LI, I, TV (d) 00, 0, T, TV
97. Consider the following statements with reference to 97 TR Wew ¥lg Aed wdedl & Had
Uttar Pradesh Sangaet Natak Academy —  Fr=fafag oo w faar @ifmg —
(1) It was established in the year 1965. a (1) goeh! zemen o 1965 % &5 =)
(2) It is located at Varanasi. _ (2) 75 anmre F flem 21
Select the correct answer from the code given below- s BT T wme ¥ wd o @ qﬁ'[q s
Code - M=
(a) Only 1 By Reither 1 nor 2 [a}ﬁa‘aﬁrl-, _th}?fﬁ’rlrﬂé’[z
(c) Both 1 and 2 (d) Only 2 - {e) 14iR 2 < (d)@ger 2
98. Which of the following statement/s is/are correct? 98. fFferfae weF /el H W BE-W/9 m—g’i
i, The sugar industry was initially located in Uttar - %;’E;T : Bl
Pradesh ) | Gﬁilimqﬁ_\’ ﬁﬂliﬂm
I, The low yield of sugarcane, short crushing L 71 & ° 9w, ®4 0§ WA, SO @
seasons, unsatisfactory location of industries IS STaveraHl 7 A SeUTET # ARy
created problems in producing sugar, - il
e — Py
de - "
{c:; Neither 1 nor IT (b) Only I ' (@F i an (b} Fa I
oth Land TI (d) Only IT -, (©) 18R 1 < (d)heret T1
the first o use the word ‘Megapolis’? . 99. ﬂﬂrrq‘fl%m T BT T WU fpert fopam
(a) Jean Gottm (d) None of the above (c) Sfaw (d) ToRrERT W B

[c-01]

mm |



100. Which one of the following is the correct sequence of ~ 100. fyw= 3 ﬁ I P D 1 =

administrative division during the Gupta Period?
(@) Bhukti — Vishaya — Vithi — Grama 12
(b) Vishaya — Bhukti — Vithi — Grama o

_A€) Vithi — Bhukti — Vishaya — Grama
(d) None of the above

101. Consider the following statements with reference to

Scheduled areas —

L. The President of India notifies Scheduled""ﬁ eas.

2. State with scheduled areas need to constitute a

Tribal Advisory Couneil. b il .

- Select the correct-answer from the code given bclﬂw-
Code - ' ’
(a) Neither 1 nor 2 (b) Only 2

o) Both 1 and 2 (d)Only1

102. Consider the following statements with' respect to

Directive Principles of State Policy:

1. They are not enforceable by the Courts—

2. It shall be the duty of the State to apply these

. Pmaciples in makin g laws. —
Select the correct answer using the code gnrfm below:,
—— ]
Code -
‘(a) Only 1 _{bYBoth 1 and 2
(c) Only 2 {d) Neither 1 nor2
103. Match List-I with List-IT and select the correct
_answer from the code given below - '

List-I , List-II
(Coal Based Power Plant)  (Located in State)
A. Kahalgaon ' 1. Madhya Pradesh .
B. Khargone 2. Bihar
C. Korba : 3. Karnataka
D,.Kudgi’_l-g 4. Chhattisgarh
Code -

(a) A-2,B-1,C-3,D-4  (b) A-1,B-2, C4,D-3
(c) A-1,B-2,C-3,D-4 _i#fA-2 B-1, E D-3

104,

coal -
1. India is one of the world's leading producer Uf
coal. ~
2, India has vast coal reserves in states like J harkhsmd
* ard Chhattisgarh,
Select the correct answer from the cmle given below:
Code -

Consider the following statements with reference to

101.

el g 87

(@) syl — faw — AR —

() far — it — Ay — 79

() difer — wfer — fwg — 7™

(d) IwREd § § B A8
aﬁﬁaﬁﬁﬁmﬁﬁmﬁﬁmtﬁmﬁﬂﬁﬂﬁ

%|
zmhaéﬁmﬁﬂmﬂzﬁrmﬁmﬂmﬁ

uRae T e HEAT BT £ |

e e T e @ W SR g -

102,

104,

@_

@=Adr1mar2 . (b) Haer 2

(o) 1afm2Eri (d) Faet 1

e @ A PRTe aw @ W A, FeEfaiEa
Fo W fEr

1.&Wgﬂrnﬂﬁ¢rﬁ%|
2. FA i § g fagidl $1 o], w3 g B

Feel BUI

-rﬁi‘rﬁt:w Wmﬂﬂﬂﬁﬁﬁﬁ?

R_

i:a}a‘msrl {bllaﬂ?za‘ﬁﬁ

(c) el 2 : {dlﬁﬁ’rlﬁrﬁ’rz
maqg;fr-nﬁ‘rg\%ﬁ—n%qgﬁ%ﬁaﬁﬁmwﬁrﬁﬁq
. waﬁﬁﬂﬁaﬂ?ﬁﬁﬂ-

il RciE | SR

(ﬂﬂmmﬂ?ﬁaﬁﬁﬁﬁm W#mﬂﬁﬂm

A.PEerdilg - 1. A=y

B. ©WIH 2. fsm -

C. HFar 3. Fles

‘D. &l 4. BiTTe

S T 1 . e

.(a) A-2, B-1,C-3, D4 (b) A-1, B-2, C-4, D-3

(€) A-1,B-2,C-3,D-4  (d) A2, B-1,C4, D-3

TR & Wl A Freafaiee weEt g ﬁT‘ﬂW

IT gﬁmﬁﬁuﬁﬁmmﬁﬁw
|

zw%maﬂ?maﬁ ¥ :
T fae Wew #) wﬁ S

#@ﬁqﬂqw#gﬁmgﬁq

. T[T ~-
SayBoth 1 and 2 (b) Only 1 (a) 1 '
; wd 2 Bl
(€) Neither 1 nor 2 (d) Only 2 () o1 17T & Hz ::; E ;
[_[]'..ﬁi']_' | Page 23 of 32 |
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105.

. zﬁrﬁﬂq e g 2y
Match List-1 with List-1 and ichoose thc correct 105 W—I Pl ﬁ?ﬂ I«

answer using the code given below - f’( Wl I 0

List-I List-I1 g' :
(Important Days) . (Date) ~ (HE?ﬂ‘{?i [EEL e ?5'

A. World Population Day— 4~ 1. March 03 A. g e L. :

B. World Wildlife Day 2. July 11 B. fieq aw=mha fRaw 2. SeTs 1

C. World Ozone Day-- 4 3. April 07 who ., freg sl R 3. a1 07

D. World Health Day 4.September 16 % D, faew wawen fgw 4. feer 16

Code - b e — .

(@) A-2,B-1,C:3,D-4  (b) A-1,B-2,C-3, D4 ! v (8)'A-2,B-1,C-3,D4 (b) A-1,B-2,C-3,D4
~—eT A2, B-1,C4,D-3

(d) A-1, B-3,C4,.D-2

i
\.kt

(c) A2, B-1,C4,D-3 (d) A-1,B-3,C4,D-2

106. Wlﬂ'ure[“erenmtume “Great Barrier Reef” which of " "Hﬂﬁ I iR i & wed H, ﬁ‘qrﬂﬁﬁﬁ H W

107. If the day before yesterday was Sunday, what_day {""'1'

108.

the following statement/s isfare correct?

1. It is situated along the north-eastern coast of
Australia. /Jﬂll

2. It is more than 2500 kms in ]ength

ET
Select the correct answer using the code given below:

inlisli

Code - ! Ej:;:
(a) MNeither 1 nor 2 .{’{ Both 1 al_’.lrl? : ['tu
(c) Only 2 @O0nly1 5,8

will it be three days after the day after tomorrow?
unday (b) Monday .
(c) Wednesday (d) None of the above b

sl

Given below are two statements, in which one is (A08.5F) =1 wem fay g

labelled as Assertion (A) and other as Reason (R) :- I =
Assertion (A) : A condition is a stipulation which i igt, [
essential to the main purpose of the contract. {1
Reason (R) : A breach of condition gives arightto -
claim damages and not aright to
repudiate the contract.

Select the correct answer using the cnéﬁ e given below: sk
Cﬂde v iy

BT /Y T W /2

(a) = Ay 1T & 2

1. 3E sivgfermn & 9TR— ﬂEq?ﬁE:{H%I
Eﬁiﬁmzﬁﬁﬂmﬁ ¥ aiftes &1
#ﬁﬁqwaﬁﬁﬂﬁwww?ﬁﬁm
aﬁ_

(b) 1 3™ 2 =i

(c) g 2 (d) Hae 1

107. 3fx 7 faw & U@ 2w qf <RER o, o w5 &

e 69 uead & O 99 9vEa o g1 g

(a) “fagm - (b) HwaR: -

(c) gear [ﬂrﬁﬁﬁﬂﬂﬁaﬂs‘ﬁiﬁ'

g2 Pt 9 w

arﬁasmm}aﬁ?@%m‘fwwm}aﬁ?w%

A (A) : W?I?’fa!ﬁmzkg@a%w%%q

HTTTaH U I & |

mutm} mﬁwmaﬁr@%mwaﬂﬁ
&1 AFHR <A 7, 7 R argE @y

' C o SR S T AR |,

%ﬁﬁ?wwﬁwmﬁﬁmwm

I
A) is true but (R) is false. ' aili. o -
(’EFBnﬂ‘a (A} and (R) are true but (R) is not correct M- E:"; (A) ﬂgﬁ? 8 faﬁ (R) s7%7ea 3
explanation of (A). ; ,.u:l (A) :‘%ﬂ T e # g (R), (A) T-ﬁf REI?JPT
(c) Both (A) and (R) are true and (R) is cﬂrrccl
explanation of (A). © @) iﬂ'il?%{R} ﬁ N % 3R {R} (A) & |
(d) (A) is false but (R) is true. " (d) (A) s & ﬁ’_'{j, ® 'ﬁ?ﬂ %i
lﬂ_ﬁ_i:_The cause of “Minamata” disease is - 109. “frmarer 3y T Y BRI g = '
- (@) Cadmi lluted ad polluted wat
G : wzmliﬂum pollu _&H_ﬂ .Pﬂ er (8) 3 Eﬁi 6) S =
b %(,;; I‘:‘r{::;;ury polluted  (d) 5};:2:xﬁum polluted (€) mRedy el et (d) ;ﬁyﬁzm e T |
110. With reference to the mechanical properties of solids,  110. grgi & Tifds ﬂ?ﬁ e
which of the following statement/s is/are correct? R - Eﬁﬁq kil fﬁ%@ JE 1}[’ B
(1) 1;:;?:&%315 Modulus of rubber is greater than (1) ?3?1 BT i W ﬁ T H 3iferes 2y
(2) The stretching of a coil is determined by its Shear (2) T4 Bl ﬁﬁﬁ TiCH SR '
Modulus, —~~ Faffd g &) TS g
(a) Only2 . (b) Only 1 (a) Ham 2 (b) BTa 1 :
_4cT Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 . A9 1 3R = @ 1T o
Rl Page 24 of 32 '
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A

111. Census for the first time j
during the British era iy, the
(a) Lord Dufferin
Lord Mayo

in Iﬂdm was conducted
tenure of -

(b} Lord Lytton
(d) None of the: above

112 fe
Wl!th reterence to G-20 Summit 2023, which one of ~ 112. #—20 B THET—2023 F W4 i

the following fPartlc]pﬂtmg Countries - Participated

Head) is not correctly matched?
(a) Argentina — Alberto (b} Cannda—.!uslm e
‘ Femandez . Trudeay - .
év‘ (c) Australia = Anthony ( &Bmzil—-]nkn Widodo

- Albanese

113. With reference to Pre&ervatmn of Wildlife in India,
' which of the following statement/s is/are correct?
1. The Wildlife (Pmtﬂctmn} Act, 1972 provides legal

framework for the protection of wild animals
only. ; e
2. Project Elephant aim to consérve Wl.ld Agian . " o
elephants only. T[n"",j '
(a) Only 1 (b) Only 2 gt
_{eyBoth 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2 e sz

114, The height
height of Ramesh in nanometer (nm)? -
152.5%107 nm (b) 152.5x10° nm

(¢} 152.5x10° nm. (d) None of the above

115. Which one of the fa]lnw:ng is the correct sequence of
States with decreasing population dens:ty acc -5
to the 2011 Census of India? i

(a) West Bengal, Bihar, () Bihar, West Bengal, ]
Uttar Pradesh, Kerala Uttar Pradesh, Ke:rala“ﬂ ;'

(¢) West Bengal, Bihar, (g Bihar, West Bengal,
Kerala, Uttar Pradesh Kerala, Uttar Pradesh

116. Consider the following sf,atﬂments with I&fcrf:nce to
India Smart City Conclave, 2023 -

e

u‘m-u

Tt was hosted by Indore ¢ity- W
2, It was organised in the month of September. 1 i l.::;ll
Select the correct answel from the code given below: :|1
oode: "
N
(a) Both 1 and 2 AbyOnly 1 v
(e) Only 2 (d) Neither 1 nor 2 o
. Acts in their chronological :
Amange the fa]lnwlng v S

order and select the ©

.quﬁ%ﬂﬂﬁﬁ

of Ramesh is 5 feet. What will be thf:‘ = 114, Tier

116.

1§ Bfe e § PreRRes § @ e

wRiTer # Ugell aR VT 8% 1Y
(a) ifd =wRs (b) wifE fere=
{c) wrd Har {d}aﬂﬂﬂﬁﬁﬁaﬁﬁﬁﬁ
Preferfera #
X aﬂﬂwwﬁ{gﬁwﬁ Sorgfoard g WE
gaferd -el &7 :
(a) SR — :ﬂm’f (b) FreT — ST RO
w-fri (d) Frer — ST
(c) sifegforar — e

113maﬁa=uﬁﬁa‘r$ﬂmwzﬁmﬁﬁ Al &

H FF—ar/ ¥ FuT e & /87 ;
1. Teeh (wve) SR, 1972 dael  STed
mﬁaﬂwﬁf&mmﬁmmw

B

ﬁaﬂmﬁﬁqﬁm‘a‘
e &7 HeEer B E
(a) Hae 1 (b} Haet 2
(e) 13K 2 SFF (d) T &t 1 A7 B 2
éﬂéﬁﬁﬁa%rﬁwzﬁrmﬁﬁwﬁ
ﬁﬁfﬁﬁrﬁ?ﬁ? :
(@) 152.5x107 A=er. () 152. :xms-ﬁuﬁﬂ
(6) 152:5x10° 3irdtex . (d) wudieRT F & B =|'.=ﬁ' i

1152ﬂ11ﬂﬁmﬁﬂ?fﬁﬂmmfﬁaﬂﬂﬁﬂﬁﬂ'm

e < i B RN R e o e e e s | R
HEl I 87

(a) ufeew dre, fRem,  (b) Rer, uf¥=w 99,
() uf¥gw ge, fER, (ﬂ}ﬁa?,trfi’aﬁaﬁﬂa,
P, I TR He, 9T uay -
Ry we A wiweE, 2023 oW ﬁ

ﬁﬁﬁ—rﬁaﬁmmﬁﬂﬁaﬁ— ;

1. SHS ATEET EaR IE A WY o
2. gEE o s A8 F garr o)
:ﬂ%_ﬁqmﬁﬁ:ﬁﬁwmwﬁm

M — . -
(a) 1afw 2 T (b) =ae 1

(c) e 2 (d) 7 @ 171 € 2
frefifem oRfEE B S e @wn

mﬁﬁ@%mmﬁ#ﬁﬂﬁﬁ?ﬂﬂ
T
I oy — @ s

given below: ;
1[-[ Lex - Loci Act " @t i :a““mr I, s o= Sty
T At Conont AL T M .
I(‘:'-’n Indian University At Qo Elj a,I‘;,r
de - L, I and 1T T (a) L Iv, meit I ;
E::igrg:::ﬂ}' j;ignﬁ::uw f:l ;,:;.Hﬂﬁ?g? . E:;?nlngrgg
ic. — ~ Page 25 of 32
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118, Which of the following paits is not correctly
matched?
(a) Adam Smith - Wealth of Nations
(b) JM. Keynes - General Theory of Employment,
Interest and Money
() Gunnar Myrdal - Asian Drama

~4d) Karl Marx - Principles of Political Ec-:nn-:rm}' and’

Taxation

119. Which statement/s is/are correct regardmg the book
‘Mirat-e-Sikandari'?

(1) There is a description of the happiness and

prosperity of the Kingdom of Sultan Mahmul:l
Begada of Gujarat.

(2) There is a description of proper arrangen‘bent for
the security of trade routes.

Select the correct answer using the code given below:

Code -
(a) Only 1 (b) Neither 1 nor2
AeFBoth 1 and 2 " {d) Only 2
120. Which of the fu]lovnng Manganese pmducmg areais
not located in Kamalaka‘?
(a) Bellary (b) Chﬂu‘nagal_urf
(c) Shimoga AV Srikakulam
~ 121 Which of the following counhj.l’counme& is not part
of the Arabian Peninsula?’ :
1. Oman 2.Iraq 3. Kuwait 4 Syna
Select the correct answer from the code gwen below:
Code -
‘4] 2 and 4 both (b) 2 and 3 both

- Only4 . (d) Only 1 _ 3
122, J¥hich one of the following Payloads was used in

Chandrayaan-3 Mission to determine the elemental
composition (Mg, Al, 8i, K, Ca, Ti, Fe) of lear soil
and rocks around the lunar landing site?

; A - {b)LRA .
(c) APXS ' (d) None of the above

123. Match List-I with List_II and choose the correct
answer using the code given below:
List-1

List-11
(Banks) (Year of
' Foundation)
A. Allahabad Bank—\ - 1.1874
B. Punjab National Bank — 2. 1881
C. Awadh Commercial Banl 3. 1865
O\ " D.The Alliance Bank of Shimla 4. 1894
" Code-

_es(a) A-l,B2,C3,D-4 @m, B-4, €2, D-1
¢} A-2,B-1,C-3, D4 A-4,B-3,C2,D-D

[C-01]
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124. With reference to the My
_ arme Produets Export
Development Authority (MPEDA), which n:'c plllilﬁ
following statement/s isfare con':ct?‘
1. MPEDA was established in 1977, =
2. It is headquartered in Kolkata

Select the cormrect answer £ iv
: Ve sing the .code given

Code - .
(a) Neither 1 nor 2 (b) Onl
y2
e} Only 1 (d) Both 1 and 2

125. Match List-I with List—I and select the comect
answer from the code given below:

List-I List—II
(Schemes) ; (Launching Year)
A.P.M. Garib Kalyan Package . 1.2014 ks
B. Muskan Scheme ' 2. 2020
C. Mission Indradhanush—{ 3.2018
D. Pradhan Mantri Jan — 4.2021 .

Arogya Yojana — 32
Code -
_Aa) A-2,B-4,C:1, D3 (b) A-3, B-1, C-4, D-2.
(c) A-4,B-3,C-2,D-1 . (d) A-1.B-2,C-3, D4
126. Given below -are two statements. One is labelled as
Assertion (A) and the other as Reason (R) —
Assertion (A) : Accounting is the language of
"business. :
Reason (R) : Accounting provides all informatio
: needed by a businessman.

——

Select the correct answer using the code given below-

Code - : e
(a) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct
< explanation of (A). .
})‘Bmh (A) and (R) are true and (R) is the comrect
explanation of (A). - ;
(c) (A)is false but (R) is true.
(d) (A) is true but (R) is false.
127. Kidney stones are formed due to -

J,biﬁysm lization of

ition of Fat
(a) Deposition Croatates
hatiaris 20 (d) Deposition of sand
O s} particles

two statements, in which one i3

128, Gi e
28. Given below are, and the other as Reason

labelled as Assertion (A)
fs}sgrﬁun {A)': The colour of Red Soil is due to the
to a high proportion of it.

; are generally poor in nitrogen,
Reaoon. () 1 Ehh:s}’ horous and humus_~

Select the correct answer using the code’ given below-

g?dlfu-th (A) and (R) are true and (R) is eorrect

explanation of (A)-
(b) (A) is false but (R) 1S e
(¢) (A)is true but (R) 18 Talse.

dgyﬂnm (A)and (R)

wide diffusion of iron rather than °

are true but (R) is not correct

124, H’ﬂﬁ'{

125,

“firte Rem wifdwver (MPEDA) @
St 3, P e 3 9 /A @
8/ ‘

1, MPEDA @ werrger 1972 H g% 1|
2. SHH! JEATEH Hrehil § 8 |

e oy T g @ Wi vk gAY —
R_

(b) @aet 2

(@) 7 @ 1 1 2
(d) 1 @iz 2 <1

-1 -1
(o )
A e e Yol 1.2014
B = 2.2020
C; : 3.2018
D mm?;?m T 4. 2021

e —

' (a) A2, B-4,C-1,D-3 - (b) A3, B-1,C4, D-2

126.

(c)'A4,B-3,C-2,D-1 (d) A-1,B-2,C-3,D4 ‘
4 =7 Bue fay Y E | UF @7 AR (A) R
RN B BT (R) PRI TR — .
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FRO (R) : Ol qwdl gRT Smagds Wil
T s T E

| S fav ¢ e BT T PP HE SN BT DA
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(@ () IR ® 2 W E Y R), (A) BT
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(a) &1 &1 FHE (b) SifeFaTEE T
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129. With reference 1o the first-man made Ruby Laser,

which of the following statement/s is/are correct?
(1) Ruby Laser produced pulses of blue light,’:’(
(2) Ruby Laser produced pulses of red light. «
Select the correct answer using the code given below:
Code -

(a) Neither 1 nor 2

_de) Only 2

(b) Both 1 and 2
{d) Only 1

130. Match List-I with List—II and select the correct

. answer using the code given below:

List-1 List-II
(Festival) - {State/ Union TE!TItlH‘}"]
A. Hombill Festival™ ' 1. Andhra Pradesh

B. Sangai Festival -l.2. Manipur
C. Flamingo Festival 3. Ladakh

D. Hemis Festival . 4, Nagaland
Code -

(a) A-1,B-3, C4, D-2
_A€) A4,B-2 B-2,C-1,D-3

(b) A-2, B-1, C-3, D-4
(d) A4, B3, C-1, D-2

131. Which of the following isfare not a r:apmal c:tyfclues

of any country in Europe? - -

l.Riga 2. Rotterdam 3. Zagreb 4. Zuncht,_,/
Select act the correct answer from the the code gnren below:
Code -
(a) Only 1

\c)-cnly 4

(b} 2 and 3
(d) 2 and 4

132. With reference to primitive subsistence agricultural

practices, which of the pair/s' isfare correctly

matched? _ |
Agricultural Practices ~ Region

1. Thumming ' South-East Asia

2. Milpa - Mexico

3. Ladang Sn Lanka

Select the correct answer using the code given below:
Code -

a1, 2and 3 .::b} 1 and 2 only
(c) Only 2. . (d) Only 1
<Consider the following statements with reference to
‘Operation Ajay’ -

1. External Affairs Minister S, Jaishankar announced
the launch of ‘Operation Ajay’. -
9. It was started to bring back Indians stranded in

wa]‘-hll Jsrael.

Select the correct answer using the code gwen b¢i0w

Code -
oth 1 and 2

" (c) Neither 1 nor 2

(b) Only 2
(d) Only 1

129.

130.

131,

132

(¢) A-4,B-2,C-1,D-3
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134. Which one of the following pairs (Atticle - Provision)
is not correctly matched?

_AaiArticle 124 - Supreme Coutt 1o be a Court of
Record

(b) Article 132 - Appellate Jurisdiction of Supreme
Court

(c) Article 143 - Advisory Jurisdiction of Supreme
Court
(d) Article 136 - Special leave to appeal by thv:
Supreme Court
135. Pichhwai painting is associated with which deity?
(a) Goddess Kali (b) Lord Shiva
'(LG)-"Srinaﬂl ji/Krishna  (d) None of the above

136. Consider the following statements w1th reference to
'Simon Commission —
1. It made two visits to India.
2. Its second visit was from October ll 1929 to April

13, 1930, :
Select the correct answer usmg the Cﬂdﬂ given beluw
Code - -
(a) Neither 1 nor 2 (b) Only 1
(c) Only 2 AdyBoth 1 and 2
@I’h& miss:i.ng'numhﬁ_ar in 3, 8??3?‘34, 41,70, .0
(a) 80 Tby7s
(e} 117 - (d) None of the above
138. Which fraction comes next in the sequence?
11 3 -:__,5 a7
S35t gg | ‘
r,fﬂ'}” i (b) 12
3z i 35
(e) 1L : (d) 10 ’
34 ' A7
138. Which one of the following pairs (Institute - Place) is:
not correctly matched?
‘(2) Indian Grassland and Fodder Rascamh Institute -
Jhansi «

(b) Indian Institute of Farming Syste,m Resz:amh e

A Varanasi
7 (c) National Bureau of Agriculturally Irnpunan:

Micro organisms - Mau
J[d-€%ntral Institute for Research on Goats -

. Makhdum ,
140. Which statement/s is/are true regarding Lord
 Curzon?

2, Announcement of Calculfa Carpurmmn Acte”

1. Establishing the English Empire on granite rock_—~ .

Select the correct answer using the code given below;

134, oy e} 3 < B 61 g (rgeS — W) el
ifer Tl 820
(a) areaE 124 - e TR @ AferE
Ty BT
(b) a/eeg 132 - Seerd =raTEd @ AU
SfERTRT

{ciaig“v@'crma-aﬁmwmmmaﬁqwﬂﬂﬁrﬁ
(d) argede 136 - eoem =aEy @ g i &
fere 9 swmag
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Hiferg —
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e frg Ty e B FET HY WE S G-
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(a) 80 ®)75 |
) (d) SRIeT § ¥ BIg AL
- 138. arn W aTen M HiE-ET S £7 -
4.8 5§ 0% i i
EJ ;LE; E, ...... ) .
(a) 2 (b) 12
32 £ 35
(c) = = ()

. 17 .
139, fFrfeifam gl (FRa — W) § 9 S U
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(c) wae 2

)T ar 1AT 8 2
Ad) Hae 1

Code -
&Y Both 1 and g (b} Neither 1 nor 2
(e) Only 2 (d) Only 1
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